
ACTA DE SESION ORDINARIA DE CONSEJO GENERAL DEL 

INSTITUTO ELECTORAL DE QUERETARO 

SESION 7 DE MARZO DE 1997 

 

 

En la ciudad de Santiago de Querétaro, siendo las dieciocho horas del día siete de marzo de 

mil novecientos noventa y siete, reunidos en el domicilio del Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, sito en el número once de la calle Carrizal, Colonia Carrizal de esta 

ciudad, los miembros del Consejo General del propio Instituto, licenciado José Luis Sierra 

Salcedo, Presidente; licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna, Secretario Ejecutivo; los 

Consejeros Electorales propietarios, licenciada María Elena Ortega Alcocer, ingeniero 

Agustín Breña Prado, ingeniero Pablo Manuel Hernández Vázquez, profesor Adán Bernal 

Arenas y licenciado Armando Cuenca Salgado; Así como los representantes de los partidos 

políticos licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez, representante del Partido 

Revolucionario Institucional; licenciado Julio Sentíes Laborde, representante del Partido 

Acción Nacional; licenciado Alfredo Estrada Romero, representante del Partido Cardenista; 

contador público Juan Lopéz Martínez, representante del Partido Democráta Mexicano; 

ciudadano Felíx Farfan Muñóz, representante del Partido Popular Socialista; licenciado 

Alejandro Rodriguez de la Vega, representante del Partido Verde Ecologista de México, 

quienes asisten a la sesión ordinaria convocada con anterioridad y bajo el siguiente orden 

del día: I.- Verificación de quórum, declaración de existencia legal del mismo, e instalación 

de la sesión. II.- Aprobación del Acta de sesión del día tres de febrero de mil novecientos 

noventa y siete. III.- Informe del Presidente del Consejo General. IV.- Informe del 

Secretario Ejecutivo del consejo General. V.- Informe del Director General del Instituto 

Electoral de Querétaro. VI.- Autorización al Presidente del Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, para celebrar convenio con el Instituto Federal Electoral, relativo a 

la exhibición y entrega de listas nominales básicas, complementarias y definitivas de 
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electores a organismos electorales y partidos políticos. VII.- Presentación de dictamen de la 

Comisión de Administración, respecto de financiamiento a partidos políticos que no 

reciben financiamiento ordinario. IX.- Presentación de dictamen de la Comisión relativa a 

la fijación de topes a los gastos de campaña de los partidos políticos. X.- Aprobación de la 

documentación y material electoral a utilizarse en el proceso electoral de mil novecientos 

noventa y siete. XI.- Presentación del proyecto y, aprobación en su caso, de la resolución 

relativa a la solicitud presentada por el partido Acción Nacional, relativa a la definición del 

concepto de residencia. XII.- Asuntos Generales.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - 

Hace uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna, Secretario Ejecutivo.- Señor 

presidente. Vamos a dar inicio a esta sesión ordinaria del Consejo General correspondiente 

al mes de marzo. Se efectúa la convocatoria correspondiente, con la debida anticipación, 

haciéndoles llegar el orden del día, quiero primeramente señor Presidente, manifestar que 

de acuerdo al registro de asistencia existe quórum legal dado que están presentes la 

totalidad de los Consejeros Electorales, así como los representantes de los Partidos Acción 

Nacional; Revolucionario Institucional; el representante del Partido Demócrata Mexicano; 

del Partido Verde Ecologista de México; del Partido Popular Socialista, estando ausentes 

los representantes del Partido del Trabajo y del Partido de la Revolución Democrática, 

consecuentemente hay quórum legal y se declara instalada la sesión. Conforme a lo que 

dispone el Reglamento Interior en el capitulo relativo a las sesiones, me voy a permitir dar 

lectura al orden día que les fue circulado al momento de convocarse a efecto de que se 

proceda a la aprobación del mismo. Como primer punto se encuentra el de verificación de 

quórum, declaración de existencia legal del mismo e instalación de la sesión que ya fue 

agotado en razón de su naturaleza. Aprobación del acta de la sesión del día tres de febrero 

de mil novecientos noventa y siete. Informe del Presidente del Consejo General. Informe 

del Secretario Ejecutivo del Consejo General. Informe del Director General del Instituto 

Electoral de Querétaro. Autorización al Presidente del Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro para celebrar convenio con el Instituto Federal Electoral relativo a la 
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exhibición y entrega de listas nominales básicas, complementarias y definitivas de electores 

a organismos electorales y Partidos Políticos. Integración de la comisión de Consejeros 

Electorales relativa a dictaminar sobre los informes de ingresos y egresos que presentaron 

los Partidos Políticos correspondientes al año de mil novecientos noventa y seis. 

Presentación del dictamen de la comisión de administración respecto del financiamiento a 

partidos políticos que no reciben financiamiento ordinario. Presentación del dictamen de la 

comisión relativa a la fijación de topes de gastos de campaña de los partidos políticos. 

Aprobación de la documentación y material electoral a utilizarse en el proceso electoral de 

mil novecientos noventa y siete. Presentación del proyecto y aprobación en su caso de la 

resolución relativa a la solicitud presentada por el Partido Acción Nacional relativa a la 

definición del concepto de residencia. Asuntos generales. Con lo que respecta a este último 

punto esta Secretaría, le comunica señor Presidente, le comunica al Consejo General, que 

no se recibió inscripción alguna en asunto general a tratar para la presente sesión, entonces 

pasaríamos a la aprobación del orden del día que se propone, efectivamente señor 

Presidente lo que usted nos manifiesta, de la solicitud que hace el Partido Acción Nacional, 

solamente que esta solicitud la incluye dentro del punto, solicita que se trate dentro del 

punto sexto del orden del día, no como asunto general. Se da la intervención al licenciado 

Julio Sentíes Laborde. Yo nada más pedirles que se mencionara. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Desde luego que si daremos cuenta en su 

oportunidad licenciado Sentíes, si hubiese alguna observación respecto al orden del día 

propuesto, de no ser así, si le parece señor Presidente lo daríamos por aprobado. Hace uso 

de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Si adelante. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Pasaríamos al segundo punto del orden del día. 

Retoma el uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Pasaríamos a la aprobación 

del acta de la sesión del día tres de febrero de mil novecientos noventa y siete, del orden del 

día. Se permite la intervención al representante del Partido Revolucionario Institucional 

licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. Yo tengo una duda, exclusivamente si la 
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continuación de la página treinta y tres a la treinta y cuatro es nada más sobre eso, si la 

continuación del texto del párrafo es la conducente. Retoma el uso de la voz el licenciado 

Juan Ricardo Ramírez Luna. Es textual en esos términos se encuentra en la grabación tanto 

del audio, como del vídeo es versión estereofónica y en ese sentido esta tal cual fue 

pronunciado, señor representante del Partido Revolucionario Institucional. Responde el 

representante del Partido de la Revolucionario Institucional, licenciado Juan Carlos 

Aguillón Ramírez, gracias señor Secretario. Hace uso de la voz el licenciado Juan Ricardo 

Ramírez Luna. Si no hubiera alguna otra observación podríamos dar por aprobada el acta 

de la sesión correspondiente, consecuentemente la pasaríamos a firma. Declararíamos 

agotado el segundo punto del orden del día y pasaríamos al informe del Presidente del 

Consejo General, señor Presidente. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra 

Salcedo. Muchas gracias, como ustedes se habrán dado cuenta a partir de la semana 

anterior hemos estado ya laborando el Consejo General, las oficinas del jurídico y la unidad 

de comunicación social del Instituto Electoral en éste edificio de Carrizal once, mismo que 

ponemos a su disposición, aún faltan algunos detalles, asimismo pedimos su comprensión 

para este cambio y seguramente traerá muchos más beneficios para el desarrollo de este 

Instituto. Asimismo quiero informarles que el trabajo de las comisiones que fueron 

acordadas en la sesión anterior, han tenido ya desarrollo al interior de las mismas, están 

procurando proyectos, se está trabajando en acuerdos que se han solicitado por este mismo 

Consejo, mismos que hoy tendremos ya dos determinaciones sobre dos asuntos que fueron 

solicitados a estas comisiones, debo también de informarles que en el curso de la semana 

anterior, también tuvimos el evento marcado por nuestra Ley, que es la entrega que los 

partidos políticos hicieron a esta Presidencia de las plataformas políticas que tendrán como 

sustento, búsqueda del voto en la ciudadanía para las elecciones del próximo seis de julio, 

creemos que ha sido un evento que a contado con el máximo de apoyo por parte de este 

Instituto, así como por parte de los medios, que han significado de manera oportuna y 

puntual la entrega que cada uno de los Institutos Políticos ha hecho de sus plataformas 
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electorales. Esta Presidencia, también recibió un oficio del señor Presidente del Consejo 

General del Instituto Federal Electoral José Woldenberg, en el sentido de la proposición de 

integrar, por tener elecciones concurrentes el próximo seis de julio, tanto federales como 

estatales una casilla única, en este sentido, también el escrito del Partido Acción Nacional, 

a través de su representante licenciado Julio Sentíes Laborde, creo que lo conjuntaríamos 

en asuntos generales, para análisis y en todo caso alguna solución que este Consejo tenga a 

bien manifestar, por mi parte serian los puntos que yo quisiera resaltar en este informe de la 

Presidencia. Hace uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Daríamos por 

agotado el tercer punto del orden del día y pasaríamos al informe que esta Secretaría 

Ejecutiva del Consejo General rinde a este Consejo, con lo que continuaríamos con el 

cuarto punto del orden del día. Primeramente me permito comunicar a este Consejo, que en 

fecha veintiocho de febrero del presente, fue notificada a esta Secretaría la resolución 

recaída al toca de apelación número uno diagonal noventa y siete, radicado en la Sala 

Electoral del Tribunal Superior de Justicia en el Estado, formado con motivo de la 

apelación interpuesta del Partido Acción Nacional, en contra de la resolución dictada por 

este Consejo, al recurso de reconsideración interpuesto por dicho Instituto político, en 

contra de la resolución de nueve de enero del presente relativo a la modificación y nueva 

determinación de los distritos electorales uninominales en el Estado, el Tribunal Superior 

de Justicia a través de la Sala Electoral tuvo a bien confirmar la resolución dictada por este 

cuerpo Colegiado. Con fecha tres de enero del año en curso, se recibió por parte del 

licenciado Jesús Martínez Gómez, en su carácter de representante del Partido del Trabajo, 

el informe de ingresos y egresos correspondiente al año de mil novecientos noventa y seis, 

mediante el cual describe la forma en la cual fue destinado el financiamiento público que le 

fuera otorgado por el Instituto Electoral de Querétaro, así como otros ingresos que recibió 

dicho partido político; formándose el expediente correspondiente y ordenando se diera 

cuenta en esta sesión ordinaria del mes de marzo. En fecha veintitres de enero de mil 

novecientos noventa y siete, por parte del Partido Revolucionario Institucional, por 
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conducto del doctor Marco Antonio León Hernández, presentó su informe de ingresos y 

egresos correspondientes al ejercicio fiscal de mil novecientos noventa y seis. En fecha 

treinta de enero del año en curso, se recibió escrito por parte del ciudadano Martín 

Mendoza Villa, Secretario de Economía y Finanzas del Comité Ejecutivo Estatal del 

Partido de la Revolución Democrática, en el cual presenta informe detallado de los egresos 

e ingresos del período comprendido de enero a diciembre de mil novecientos noventa y 

seis, así como el destino que se dio a dicho financiamiento. En la misma fecha el Partido 

Acción Nacional, presenta igualmente su informe de uso y destino de financiamiento 

público y de ingresos propios correspondientes al año de mil novecientos noventa y seis; en 

todos los casos se formó el expediente correspondiente ordenándose dar cuenta al pleno de 

este Consejo en la sesión correspondiente al mes de marzo, dado que la fecha límite para 

que los partidos pudieran presentar estos informes vencía el treinta y uno de enero del 

mismo año, fecha en que ya había sido emitida la convocatoria para la sesión del mes de 

febrero, razón por la cual se da cuenta hasta en esta sesión del mes de marzo. Conforme a 

los acuerdos emitidos por este Consejo General en la pasada sesión ordinaria del tres de 

febrero del año en curso, esta Secretaría Ejecutiva, comunica que fueron debidamente 

publicadas en el Periódico Oficial de Gobierno del Estado “La Sombra de Arteaga”, todos 

los acuerdos en la sesión que fueron emitidos, publicados en fecha veintisiete de febrero del 

presente año. Igualmente por lo que respecta al acuerdo del Consejo General emitida en la 

sesión ordinaria del mes de marzo, se comunica que fue debidamente publicada tanto en el 

periódico oficial de Gobierno del Estado “La Sombra de Arteaga” el día veintisiete de 

febrero de mil novecientos noventa y siete, así como en los periódicos locales Diario de 

Querétaro y Noticias, el once y dieciocho del mismo mes y año, la convocatoria para el 

registro de candidatos a los cargos de elección popular en el Estado de Querétaro, para el 

proceso electoral de mil novecientos noventa y siete. En la presente sesión ordinaria por 

parte de esta Secretaría Ejecutiva, se presentará para su análisis y aprobación, el proyecto 

de resolución correspondiente a la solicitud presentada por el representante acreditado del 
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Partido Acción Nacional, relativa a la aclaración del concepto de residencia en los términos 

del numeral quince de la Ley Electoral del Estado de Querétaro. Igualmente el pasado 

veinticinco de febrero del año en curso, el Partido Acción Nacional, presentó su plataforma 

electoral para el que habrán de sostener sus candidatos para el proceso electoral de mil 

novecientos noventa y siete, respecto de la cual y dentro del término de veinticuatro horas, 

tal como la Ley lo menciona se hizo llegar a cada uno de los secretarios técnicos de los 

diversos Consejos Distritales y Municipales en el Estado, a efecto de que tuvieran 

conocimiento de la misma, y en su momento procedan al registro de las candidaturas de su 

competencia. De igual forma, el día veintiocho de febrero del presente año, por parte del 

Partido del Trabajo; Partido Revolucionario Institucional; Partido Verde Ecologista de 

México; Partido Popular Socialista; Partido Demócrata Mexicano y Partido Cardenista, 

presentaron su correspondiente plataforma electoral, para el proceso electoral de mil 

novecientos noventa y siete, dándose cuenta de ello, conforme al artículo sesenta y ocho 

fracción catorce de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, a los secretarios técnicos de 

los diversos Consejos Distritales y Municipales en el Estado, entregándoles copia 

debidamente certificada de cada una de las plataformas electorales presentadas, para el 

registro de las candidaturas que les competa. Finalmente esta Secretaría Ejecutiva, da 

cuenta con el escrito recibido en fecha cinco del mes y año en curso, presentado por el 

representante de Partido Acción Nacional, mediante el cual solicita se traten en la presente 

sesión la posibilidad y conveniencia de que el Presidente del Consejo General, celebre un 

convenio con el Instituto Federal Electoral, con el objeto de que las mesas directivas de 

casillas locales, estén constituidas con las casillas electorales, y funcione para el día de la 

jornada electoral una casilla única. Esto, como ya lo menciono el señor Presidente, seria 

tratado en el punto correspondiente a asuntos generales. Se recibió también, la acreditación 

de las siguientes personas representantes de los Institutos Políticos siguientes, por parte del 

Partido Acción Nacional, se registra como representante propietario ante este Organismo al 

licenciado Julio Sentíes Laborde, que sustituye al arquitecto Rafael Puga Tovar; el Partido 
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del Trabajo, acredita como representante propietario al licenciado Fernando Vicente 

Saavedra Solis y como suplente a la ciudadana Adriana Villegas Arcega; el Partido Verde 

Ecologista de México, acredita al licenciado Alejandro Rodríguez de la Vega, como 

representante de dicho Instituto Político ante este Consejo General, en su carácter de 

propietario y al licenciado Eduardo Blanco Guerra como representante suplente, esas serian 

las acreditaciones, se encuentran presentes el licenciado Julio Sentíes Laborde, así como el 

licenciado Alejandro Rodríguez de la Vega, señor Presidente, si no hubiere inconveniente 

se les pasaría a tomar la protesta correspondiente. Hace uso de la voz el licenciado José 

Luis Sierra Salcedo. Señores representantes del Partido Acción Nacional, del Partido Verde 

Ecologista de México, protestan cumplir y hacer cumplir la Constitución Federal de los 

Estados Unidos Mexicanos, la propia del Estado de Querétaro, la Ley Electoral del Estado 

de Querétaro, sus Estatutos y Reglamentos, mirando en todo por el bien, el desarrollo de la 

ciudadanía y de la democracia en nuestro Estado. Contestando los señores representantes Sí 

Protesto. Si no lo hicieran así que la Ciudadanía y el pueblo de Querétaro se los demande. 

Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Daríamos por agotado el 

punto relativo al informe de la Secretaría y pasaríamos al informe del Director General del 

Instituto Electoral de Querétaro, como punto quinto del orden del día, le cedemos la palabra 

señor Director. Hace uso de la voz el licenciado Juan Saldaña Zamora. Con su permiso 

señor Presidente. Esta Dirección General del Instituto Electoral de Querétaro a mi cargo, se 

permite informar que se dio el debido cumplimiento a los acuerdos tomados por este 

Consejo General, en la sesión ordinaria realizada el pasado tres de febrero del año en curso, 

efectuándose para ello las publicaciones correspondientes, a la convocatoria para la 

presentación de solicitudes de registro de candidatos a los diversos cargos de elección 

popular, por parte de los partidos políticos, durante el proceso electoral de mil novecientos 

noventa y siete. Igualmente se público, el catálogo de cuentas a que sujetarán su 

contabilidad los partidos políticos, el Reglamento Interior del Instituto Electoral de 

Querétaro, así como el acuerdo relativo a la integración de la Comisión que fijará los topes 
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a los gastos de campaña, habiéndose realizado las publicaciones en el periódico oficial del 

Gobierno del Estado “La Sombra de Arteaga”, en fecha veintisiete de febrero del presente 

año. Por otra parte, se informa que los Consejos Distritales y Municipales se encuentran 

debidamente instalados, ya se han incorporado a cada uno de ellos el personal de apoyo que 

se requiere, a fin de que cada órgano electoral realice en forma efectiva las actividades 

encomendadas para la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral. Se les ha 

hecho llegar a cada uno de los miembros del Consejo General, el proyecto de la 

documentación electoral que corresponderá a las boletas electorales para Diputados, 

Gobernador y Ayuntamientos; así como las actas de cómputo en las casillas y las actas de 

cómputo individual de casilla, que habrán de elaborarse que corresponden a los paquetes 

electorales que contengan la palabra irregular, y que se elaborarán después de revisar 

nuevamente el cómputo en el propio Consejo. Respecto a los trabajos relativos en la 

Dirección de Capacitación Electoral y Educación Cívica, la elaboración del catálogo de 

inmuebles en donde se establecerán los centros de capacitación para los ciudadanos que 

habrán de cumplir como funcionarios de casilla, el programa se encuentra en un avance de 

cuarenta y cinco por ciento, en este mismo tenor, me permito informar que esta área llevó a 

cabo curso de capacitación a los miembros de los veintiún Consejos Electorales del Estado, 

a los secretarios técnicos de los mismos y al personal de apoyo que está realizando los 

trabajos operativos que ya se han informado. Actualmente a través de su Dirección 

Ejecutiva de Organización Electoral, el Instituto se encuentra elaborando el catálogo 

correspondiente a los edificios públicos e inmuebles particulares donde se pretende ubicar 

las casillas electorales, detallándose en el mismo tiempos, distancias y rutas electorales en 

cada uno de los Distritos Electorales del Estado, estos trabajos tienen hasta el momento un 

avance del treinta por ciento. Finalmente me permito notificar a este Consejo, que en 

cuanto a la integración de los Consejos se han recibido solicitud de licencia por parte de 

algunos de los integrantes que fueron designados en la pasada sesión, se ha tenido 

problemas, en virtud de que no contaban que el tiempo que se requería iba a ser completo, y 
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por lo tanto me voy a permitir informar, los Consejos en los que se ha tenido esta 

problemática, Consejo Distrital de Cadereyta de Montes, el señor Humberto Ledesma Trejo 

que es consejero propietario, manifiesta como razón, que tiene responsabilidades familiares 

y que por el momento esto le impide atender el cargo conferido; el señor Gabriel Díaz 

Mancilla, que es consejero propietario manifiesta su interés de participar activamente en un 

partido político durante el proceso electoral; el señor Silvino Anaya Angulo, que es 

consejero suplente, es maestro en el Tecnológico Regional de Querétaro, y tiene 

dificultades de traslado y tiempo para ello, lo cual le impide atender la encomienda del 

Consejo, el señor Rene Leal Olvera, que es consejero suplente tiene urgencia de atender 

negocios particulares, que por el momento le requiere la mayor parte de su tiempo, 

situación con la que no contaba cuando aceptó y fue propuesto para tal puesto; el Consejo 

Municipal de Colón el señor José Santos Villanueva Villa, que es consejero propietario 

manifiesta, que su profesión de comerciante le obliga a viajar continuamente fuera del 

municipio y del propio Estado, por lo cual solicita licencia para ausentarse del cargo; el 

doctor Florentino Martínez García también consejero propietario, nos manifiesta en su 

escrito que actualmente se inscribió en una maestría de medicina en la Universidad 

Nacional de México, por lo cual tiene que acudir a tomar clases y no puede atender el 

cargo; el señor Roberto de León Moreno, es director de una escuela secundaria por la 

mañana y por la tarde, atiende un negocio de su propiedad y manifiesta no tener por el 

momento quién atienda dicha responsabilidad, del Consejo Distrital de Corregidora, el 

señor Andrés González Cano, consejero propietario manifiesta, y ya está constatado que 

por motivos de salud, no puede atender el cargo ya que se recupera de un tratamiento que le 

va ha llevar varios meses; la señorita Araceli Ramiro Velázquez igualmente consejero 

propietario, viaja continuamente a varios Estados de la República y del Extranjero, lo cual 

le impide atender el cargo conferido; la señorita Natalia del Angel Villasana, se dedica a 

atender su trabajo de comerciante, lo cual requiere gran parte de su tiempo; el señor Luis 

Olvera Casas que es consejero suplente, manifiesta que por motivos de salud no puede 
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atender el cargo, el señor sufrió una embolia y tiene paralizada medio parte del cuerpo; el 

señor Jesús Trejo Reséndiz, manifiesta su posibilidad de dejar el puesto, en razón de que 

tiene dificultades para leer y escribir, ya que padece una enfermedad en la vista; finalmente 

en el Consejo Municipal de Landa Matamoros, el señor José Jacob Sánchez Barcenas, que 

es consejero propietario, manifiesta su interés por participar en un partido político dentro 

de la contienda electoral; el señor Crescenciano Ponce Ponce, consejero propietario, tiene 

las mismas aspiraciones políticas y desea postularse por otro partido político, y finalmente 

la maestra Genolina Juárez Manrique, que es consejera suplente, manifiesta que por 

motivos de salud cardiacos y de diabetes, no puede atender debidamente su cargo, estos son 

los consejeros electorales que han manifestado su solicitud para que este Consejo, les 

apruebe su petición; para ello me he permitido, me permito presentar ante este Consejo, las 

propuestas de consejeros electorales que en caso de ser aprobadas pasaran a ser suplentes, 

ya que los actuales suplentes ocuparan los puestos de propietarios, si me permite dar lectura 

y en un momento pediría a la Secretaría, si les hacen entrega a cada uno de los señores 

Consejeros de estas propuestas. Para el municipio de Landa de Matamoros, se propone al 

señor Oscar Benítez Fuentes; al señor Sostenes Rubio Covarrubias, al señor Legil Montes 

Rubio. Para el municipio de Colón, al señor José Daniel Guadalupe Ibarra Flores, al Señor 

Daniel Antonio Uribe y al señor Francisco Uribe Vargas; para el Distrital de Corregidora se 

propone al señor Octavio López Frías, al señor Alberto del Castillo de la Vega, al señor 

José Guadarrama Tavarez y al señor Sergio García Avila. Finalmente para Cadereyta de 

Montes, el Consejo Distrital, se propone al señor Francisco Javier Quintero Bernol, al señor 

Luis Fernando Sánchez Malagón, al Señor Fidel Mora Hurtado, son los tres que en caso de 

que este Consejo aprobara, ocuparían los puestos de los que están solicitando licencia por 

este Consejo de Cadereyta de Montes, por mi parte es todo señor Presidente. Hace uso de la 

voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Creo que esto tendría dos momentos, un 

primer momento como lo han solicitado las personas de los Consejos de Cadereyta, Colón, 

Corregidora y Landa de Matamoros, estaban fungiendo como consejeros electorales, 
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primeramente tendríamos que delucidar lo relativo a la concesión de la licencia que 

solicitan, y de ser aprobada esta por el Consejo, pasaríamos entonces a analizar a las fichas 

curriculares de los ciudadanos que propone la Dirección General, para que ocupen el cargo 

que estas personas dejarían vacantes. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra 

Salcedo. Habría algún comentario a la solicitud de la Dirección, acerca de la solicitud de 

licencia que ha sido expresada en términos generales por los consejeros tanto Distritales 

como Municipales, que se encuentran en esta situación de solicitar, habría algún 

comentario por parte de este Consejo, a favor, en contra. Representante del Partido Popular 

Socialista, señor Félix Farfán Muñoz. Nada más si la memoria no me falla, preguntarle al 

señor director, el señor José Daniel Ibarra Flores que esta propuesta para Colón. Serán 

propuestos como suplentes, porque los que estaban como suplentes se incorporaron, este 

señor José Daniel Ibarra Flores, lo conozco y si no me falla la memoria perdón, este señor 

ya está incorporado al Consejo, ya estaba incorporado, creo que haría falta algún otro 

consejero. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Yo les 

solicitaría antes de pasar ya al análisis de cada una de las propuestas, que hace el señor 

director del Instituto, agotásemos primero lo relativa a la concesión o no de la licencia, si 

hubiese algún comentario en ese sentido, de la procedencia o improcedencia de la 

concesión de la solicitud, si agradeceríamos que en este momento lo manifestaran. Se da la 

intervención a la licenciada María Elena Ortega Alcocer. Quisiera preguntar, si se verificó 

que los motivos que señalan los señores consejeros pudieron haberse verificado en el 

sentido de que fueran ciertos. Se concede la palabra al Director del Instituto licenciado Juan 

Saldaña Zamora. Todos se comprobaron, se acudió a hablar con ellos, y todos mantuvieron 

su posición sobre todo los que estaban enfermos, algunos que pidieron su licencia por que 

salen continuamente del municipio, también nos costo mucho trabajo localizarlos, 

independientemente de que se les ha convocado para asistir a las reuniones de los Consejos 

y no lo han hecho. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Alguna otra 

observación a la solicitud de licencia que estos consejeros hacen a este Consejo General. Se 
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permite la intervención al representante del Partido Acción Nacional el licenciado Julio 

Sentíes Laborde. Sólo a nivel de información preguntar, de algunos de los solicitantes de 

licencia, se nos manifestó que la razón era que se incorporaban a un partido político o a una 

candidatura, si fuera posible saber a que partido se integran. Se da intervención al 

licenciado Juan Saldaña Zamora. Si en su caso dos, uno de Cadereyta y uno de Landa de 

Matamoros, pretenden ir por el Partido Revolucionario Institucional, y en Landa de 

Matamoros uno por el Partido de la Revolución Democrática, son los tres casos. Hace uso 

de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Alguna otra observación pudiéramos pasar 

a la aprobación, por consiguiente de la licencia solicitada de estos consejeros, la daríamos 

por aprobada la licencia. Se permite intervenir al ingeniero Agustín Breña Prado. 

Licenciado Saldaña, nada más una pregunta en el sentido de que si en definitiva ya se habló 

con estas gentes para que asuman el cargo. Le responde el licenciado Juan Saldaña Zamora, 

sí. Interviene el ingeniero Agustín Breña Prado. Porque de no ser así, precisarles de que 

manera tendrían su función, su competencia, su autoridad, creo que el problema se volvería 

a repetir, entonces nada más apuntar aquí, si con algunos no se ha precisado, quede 

suficientemente claro para evitarnos alguna otra renuncia. Contesta el licenciado Juan 

Saldaña Zamora. Si con todos se habló personalmente y aceptaron la responsabilidad. 

Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Si no hubiera alguna 

otra observación, pasaríamos a votar la concesión de licencia y la podríamos hacer en 

forma general y adoptaríamos el sistema de votación nominal, ¿ingeniero Pablo Hernández 

Vázquez.? Aprobada. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Aprobada. ¿Profesor Adán 

Bernal Arenas? Aprobada. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Aprobado. ¿Licenciado 

Armando Cuenca Salgado? Aprobado. Consecuentemente procede la licencia, el 

otorgamiento de licencia para que se separen del cargo de consejeros electorales de los 

Consejos de Colón, Cadereyta, Corregidora y Landa de Matamoros. Pasaríamos entonces 

ya en esta segunda fase a la propuesta que hace el Director General del Instituto, de los 

ciudadanos que habrán de incorporarse como consejeros Electorales, a los diversos 
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Consejos del Municipal de Colón; Distrital doce de Cadereyta; Distrital seis de 

Corregidora; y Municipal de Landa de Matamoros, aquí señor Presidente abriríamos el 

espacio para que hubiese algún comentario ahora si en forma individual, de las personas 

que integran la propuesta que hace el director general del Instituto. Hace uso de la voz el 

licenciado José Luis Sierra Salcedo. Aquí cabria entonces la respuesta del representante del 

Partido Popular Socialista, yo pediría al señor Director. Se permite la intervención al 

licenciado Juan Saldaña Zamora. En el caso de Colón, si se me permite hacer también la 

aclaración, los señores que fungen actualmente como propietarios solicitan permanecer, 

pero no como propietarios sino como suplentes, nada más es, entonces invertir los tres 

suplentes que hay actualmente, ocuparían el cargo como propietarios y los tres que están de 

propietarios pasarían a ocupar el lugar de los suplentes. Se permite la palabra al 

representante del Partido Popular Socialista el señor Félix Farfán Muñoz. Pasa lo siguiente, 

usted habló que tres ciudadanos pidieron licencia, entonces están incorporando tres nada 

más, pero resulta que estos tres que se están incorporando, uno ya estaba incorporado, 

habría falta uno es mi observación nada más. Responde el licenciado Juan Saldaña Zamora. 

Se están invirtiendo señor Farfán, tres propietarios no han asistido, al hablar con ellos 

manifestaron su interés de seguir colaborando, y los tres que están como suplentes, pasarían 

si este Consejo tiene a bien aprobarlo, pasarían a ocupar los puestos de propietarios. Hace 

uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. La Consejera María Elena Ortega 

Alcocer. En el mismo sentido no me quedó claro, estas tres personas que están en la lista 

son suplentes actualmente, estos tres completos, no nada más la persona que menciona el 

señor Farfán, gracias. De acuerdo a la lectura que les dio el licenciado Juan Saldaña 

Zamora, a las licencias, no se si anote mal en Corregidora, yo apunté que son tres 

propietarios y dos suplentes los que piden licencia, no se, si es correcto, porque en la 

propuesta veo nada más cuatro nombres. Habla el licenciado Juan Saldaña Zamora. Si son 

cuatro. Pregunta la licenciada María Elena Ortega Alcocer. Son cinco o cuatro, habría dado 

cinco nombres, si me permite también en Cadereyta, yo apunte cuatro nombres y nos esta 
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dando una lista de tres propuestas. Responde el licenciado Juan Saldaña Zamora. 

Efectivamente en el último apunte licenciada, en Corregidora, Natalia de Garfi continua 

como suplente, solo la maestra Araceli Ramiro Velázquez, es quien de propietario solicita 

pasar a suplente, por eso se menciona, pero no se propone un nuevo consejero y en 

Cadereyta el señor Rene Leal Olvera esta en la misma situación. Interviene y pregunta la 

licenciada María Elena Ortega Alcocer. De propietario a suplente seria el caso de Colón. 

Contesta el licenciado Juan Saldaña Zamora. De Colón nada más, de Cadereyta seria el 

señor Humberto Ledesma Trejo, pasa de propietario a suplente. Hace uso de la voz el 

licenciado José Luis Sierra Salcedo. El representante de Partido de la Demócrata Mexicano, 

contador Juan López Martínez. Gracias señor Presidente, a mi no me queda claro, disculpe 

usted, lo de Colón, me dicen que son suplentes o que van a ser propietarios, dos de 

propietarios a suplentes, yo lo entiendo de que si fuera o si fuese otra nueva propuesta, 

serian nombres nuevos que entrarían como suplentes, tendríamos que integrar estos 

suplentes integrarlos como propietarios o sea no entendí, la mera verdad. Contesta a la 

pregunta, el Director General licenciado Juan Saldaña Zamora. La razón de la solicitud es 

que ellos no quieren dejar de pertenecer al Consejo los propietarios, si contador, entonces 

nos piden ser suplentes ellos. Retoma el uso de la voz el licenciado José Luis Sierra 

Salcedo. Representante del Partido Popular Socialista, señor Félix Farfán Muñoz. Porque 

en todo caso, entonces no estarían pidiendo licencia, en todo caso yo creo que hay una 

contradicción, yo creo que aquí hay un poquito más responsabilidad de que se trata de 

como están las cosas claramente. Responde el director General licenciado Juan Saldaña 

Zamora. No es en si, la licencia ausentarse como propietarios formalmente, para que no 

llegue el momento en que el Consejo, convoque a los suplentes y los deje afuera a ellos, esa 

es la razón de la licencia. Se permite la intervención al Representante del Partido 

Demócrata Mexicano, el contador público Juan López Martínez. Es prudente señor 

Presidente, le pregunto, le hago esta consulta a la Presidencia si pudiese ser una propuesta, 

en razón de la propuesta del señor director, quisiera formular la siguiente propuesta en 
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virtud de que son trece movimientos, verdad, que van a pasar a ser movimientos afines, 

dentro de los mismos Consejos, pues caray, es cuestión de que analizara el Consejo 

sugeriría el próximo lunes determinara al respecto, en virtud de aclarar las situaciones y 

poner más en claro, causa, motivo o razón de su solicitud, y pues ya en su momento emitir 

la aprobación correspondiente o los ajustes correspondientes a que haya lugar. Retoma el 

uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Creo que podríamos solicitar al 

Director del Instituto, nos presente en el transcurso del desarrollo de la sesión pasar esto al 

punto de asuntos generales, para que quede bien definido, concretamente en estos cuatro 

municipios, cómo quedaría la integración tomando en consideración quiénes se encuentran 

ya, en ejercicio, lo que efectivamente, como comentaba el representante del Partido Popular 

Socialista el señor Félix Farfán Muñoz, técnicamente no es una licencia seria únicamente, 

el autorizarles que estuviesen fungiendo como suplentes en ese sentido que se nos pudiera 

entregar, una vez que estemos desahogando el punto de asuntos generales, pudiésemos 

retomar esta situación para ya en definitiva ver, a quiénes vamos a nombrar como nuevos 

integrantes de los Consejos y a quiénes en un momento dado, si me permiten el término, 

vamos a reubicar de propietarios a suplentes, no se sí les parezca el afán y en obvio de que 

la integración de los Consejos es prioritaria y si seria conveniente que en esta misma sesión 

pudiéramos ya definir esto. Si licenciado Sentíes. Interviene el licenciado Julio Sentíes 

Laborde representante del Partido Acción Nacional. Nada más una solicitud pedirle al 

Director, que considerara la situación todos podemos entender un consejero propietario 

pida licencia, pero no entendemos que lógica tiene que, si de propietario pase a suplente, yo 

creo entender que la inquietud de los compañeros es en el sentido de correr básicamente, 

por razones de negocio no tiene la posibilidad de cumplir con la responsabilidad, me parece 

correcto; pero no tiene ningún sentido ponerlos de suplentes, para que si el día de mañana 

se necesitan que entren en funciones, resulte que de todas maneras sigue teniendo el mismo 

problema de ocupación, por otro lado creo que es importante distinguir que queden 

integrados los Consejos y funcione bien, pero suplentes, se pueden buscar otros con un 
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poquito más de tiempo, mi sugerencia seria que se tomara un poco más de tiempo para 

nombrar a los suplentes, que faltan pero que no resulta muy lógico, hay una persona que no 

puede cumplir con el cargo de consejero propietario se convierta en suplente. Se concede la 

intervención al licenciado Armando Cuenca Salgado. En relación al problema que se esta 

discutiendo en el sentido de que haya cambios, dentro de los mismos consejeros que han 

sido propuestos para formar parte de los mismos, me parece que seria correcto que se 

tomara como una propuesta, que se presentaran nuevos consejeros, que no pudiéramos caer 

en un circulo vicioso, de que más tarde haya algún problema y bueno más tarde vayan a 

entrar unos que no quieren estar, entonces me parece que tiene que presentarse una nueva 

lista de nuevas personas, que tengan toda la disponibilidad de colaborar en el Consejo, 

porque aquí bueno, se refleja que a habido fallas en el reclutamiento del personal de los 

consejeros y, que bueno que se pusiera una mayor atención en este sentido, para que ya el 

proceso ya va avanzando, ya los Consejos a estas alturas ya deben estar trabajando, que no 

se demore más, que se cite a una sesión extraordinaria y que se aprueben los nuevos 

consejeros que tengan que entrar. Tiene el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo 

Ramírez Luna. Nada más antes de cederle el uso de la voz licenciada Ortega, yo si quisiera 

hacer énfasis en lo siguiente, hemos tomado ya, como Consejo General una resolución, se 

sometió que estas personas solicitaban licencia para separase del cargo, este Consejo, 

aprobó la separación para separase del cargo, consecuentemente y siendo congruente con 

esa resolución que se tomó por parte del Consejo General, tendrán que ser personas nuevas 

totalmente y estas personas ya han quedado totalmente inhabilitadas para pasar de 

propietarios a suplentes, en ese sentido la licencia procedió, la licencia se concedió, y 

tendrá que hacerse propuesta de nuevos ciudadanos que se integren a los Consejos 

Electorales, nosotros no podemos revocarnos, por nosotros mismos nuestras propias 

determinaciones. Licenciada Ortega. Unicamente para expresar que si se considera que es 

conveniente, necesario que la lista sea complementada por personas ajenas a los 

nombramientos anteriores independientemente, de la calidad que vayan a tener de 
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propietarios o suplentes, debe ser una lista con nuevas propuestas y una observación en la 

lista de Cadereyta, el señor Fidel Mora Hurtado, en lo que se refiere al último grado de 

estudios, seminarios sin ejercer, no conozco que tipo de grado de estudios sea, se pudiera 

aclarar porque además de eso es licenciado y no sabemos si en realidad tenga actividades 

religiosas o no, para que también pudiera ahondarse un poquito en la información de esta 

propuesta, si es que se va a considerar dentro de la lista gracias. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Bien, entonces queda bien definido que tendrán que 

ser personas nuevas las que habrán de ser propuestas para ocupar los cargos de consejero 

electoral, ya sea propietario o suplente; creo que estamos en ese entendido si es así, 

quedaría entonces definir el momento para hacer el nombramiento, esta la propuesta del 

consejero Armando Cuenca Salgado, en el sentido de que esto se realice en una sesión 

extraordinaria; esta la propuesta del contador Juan López, representante del Partido 

Demócrata Mexicano, en el sentido de que se abra también creo que pudiera asimilarla la 

propuesta del consejero Cuenca ¿pudiera ser así contador? Responde de acuerdo. Y estaría 

la propuesta de que en el ínter de la sesión, se nos presentara la lista de los ciudadanos que 

se proponen para hacer la sustitución que esta Secretaría se permitió hacer, y en el punto de 

asuntos generales definirlo, si les parece, creo que esas serian las dos propuestas que 

tendríamos, ya concretas pasaríamos entonces a la votación. Si les parece denominaríamos 

propuesta uno, a la propuesta que hace el consejero Cuenca, avalada por el representante 

del Partido Demócrata Mexicano contador Juan López y. Propuesta dos a la que esta 

Secretaría se permitió hacer, entonces ¿ingeniero Pablo Hernández Vázquez.? Por la 

propuesta dos. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Por la propuesta uno. ¿Profesor 

Adán Bernal Arenas? Por la propuesta dos. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Por la 

propuesta uno. Su servidor diría obviamente propuesta dos, consecuentemente quedaría, 

perdón, ¿licenciado Armando Cuenca Salgado? Propuesta uno. Señor Presidente tiene usted 

voto de calidad. Contestando por la propuesta uno. Consecuentemente se citaría a sesión 

extraordinaria con la única finalidad de hacer el nombramiento de Consejeros Electorales. 
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Esta Secretaría les hará llegar la convocatoria correspondiente, para que en el más breve 

plazo, vamos acordar este punto, dado que la integración de los consejos es prioritaria; ya 

se les convocara con la debida anticipación a efecto de que se concurra a la sesión, 

pediríamos entonces al Director General del Instituto, que se nos haga llegar a la Secretaría, 

a la brevedad posible las propuestas de los ciudadanos que habrán de integrarse como 

consejeros electorales a efecto de poderlas integrar a la convocatoria y hacerlas llegar tanto 

a los representantes de los partidos políticos, como a los señores consejeros. Con esto 

agotaríamos el punto relativo al informe de la Dirección General. Y pasaríamos al punto 

sexto del orden del día. Señor Presidente, y antes de pasar a abordar este punto, doy cuenta 

con el escrito que presenta el licenciado Julio Sentíes Laborde, en su carácter de 

representante del Partido Acción Nacional, H. Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, presente Julio Sentéis Laborde, en mi carácter de representante del Partido 

Acción Nacional en este Consejo, ante ustedes, con el debido respeto, comparezco y 

expongo, que en términos del presente escrito vengo a solicitar en la próxima sesión 

programada para el día siete de marzo, dentro del sexto punto del orden del día, y en 

concreto se analice la posibilidad y conveniencia de que el Presidente del Consejo General 

celebre convenio con el Instituto Federal Electoral, con el objeto de que las mesas 

directivas de las casillas de la próxima elección que se prepara, estén constituidas para las 

elecciones federales y locales, considerando que existen dos entre muchas razones 

fundamentales que deben tomarse en cuenta para tal efecto, la primera es porque el gran 

esfuerzo que supone localizar y capacitar a los ciudadanos en cada sección para cumplir 

con tan alta responsabilidad, debe compartirse en vez de duplicarse y la segunda, es de 

índole económica, toda vez que puede representar ahorro de dinero lo cual redundará 

también en beneficio del pueblo de México. Por lo expuesto a este H. Consejo General, 

atentamente pido y con fundamento en los artículos sesenta y ocho inciso once, y treinta y 

tres, ochenta y seis inciso quinto, noventa y tres, noventa y cinco, y ciento uno de la Ley 

Electoral vigente, se sirvan, primero aceptar nuestra solicitud en el sentido de que durante 
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el desahogo del sexto punto del orden del día de la próxima junta pueda analizarse la 

posibilidad y conveniencia de celebrar un convenio con el Instituto Federal Electoral, para 

el funcionamiento de casillas únicas en la próxima jornada electoral, segundo en caso de 

considerarse que no es posible obsequiar la anterior petición se sirvan citar a una sesión 

extraordinaria, para analizar el tema y fijar desde la próxima junta el día y hora para la 

celebración de la misma, atentamente licenciado Julio Sentíes Laborde. La solicitud calza 

el sello del Consejo General, recibido en marzo cinco de mil novecientos noventa y siete, a 

las trece horas con cincuenta y cinco minutos. La propuesta o la solicitud es clara hay una 

solicitud de que se trate dentro de este punto, posteriormente y para el caso de que no se 

pueda obsequiar la petición, solicita el representante del Partido Acción Nacional se trate 

en sesión extraordinaria; aquí al momento de que el señor Presidente de este Consejo rindió 

su informe manifestó que podía tratarse dentro de lo que es el punto de asuntos generales, 

no se, sí el licenciado Julio Sentíes Laborde, este de acuerdo en que lo pudiéramos manejar 

en ese sentido y remitir esta solicitud al análisis en el punto correspondiente, o bien, se 

insista en que se resuelva en los términos que en su escrito alude. Contesta el licenciado 

Julio Sentíes Laborde. Mire lo que sucede, realmente es como se va a tratar en el punto 

número seis, el posible convenio que debe celebrar el Presidente del Consejo, con el 

Instituto Federal Electoral, considero yo que la materia esta, vamos conectada y quizá por 

economía valdría la pena que se discutiera en este punto, en realidad lo que a nosotros nos 

interesa es que se evalúe esta posibilidad, no importa tanto, si es en este momento o en otro 

momento. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Licenciado 

insistiría si usted me lo permite, a efecto de continuar con la dinámica que ya se tiene 

establecida en el desahogo de la presente sesión, pudiéramos entonces pasarlo al punto de 

asuntos generales, dado que de este punto deriva un acuerdo y de tratarlo en este momento 

tendríamos que remitirnos, y que modificar el acuerdo correspondiente, pudiéramos para 

efecto de darle agilidad a la sesión tratarlo en el punto de asuntos generales, estaría usted de 

acuerdo. Responde el representante del Partido Acción Nacional, licenciado Julio Sentíes 
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Laborde. De Acuerdo, no hay ningún inconveniente. Hace uso de la voz el licenciado José 

Luis Sierra Salcedo. Representante del Partido Revolucionario Institucional, licenciado 

Juan Carlos Aguillón Ramírez. Es cuestión de procedimiento yo estoy con el planteamiento 

que hace la Secretaría de este Consejo es prudente y no establecida, etcétera, etcétera, por 

mi parte yo solicitaría una copia fotostática del documento presentado, si se me pudiera 

proporcionar en este mismo momento, yo lo solicito amablemente, por mi parte. Retoma el 

uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. En un momento más les vamos a 

proporcionar una copia de este escrito a todos y cada uno de ustedes. Bien entonces y una 

vez visto lo anterior entraríamos al sexto punto del orden del día, existe ya un acuerdo por 

parte de este Consejo General, un proyecto que presenta esta Secretaría al Consejo General, 

respecto precisamente de la factibilidad de celebrar este convenio, la Ley Electoral del 

Estado de Querétaro, nos permite que se pueda celebrar un convenio con el Instituto 

Federal Electoral, a efectos de que la exhibición, la entrega a partidos políticos y 

organismos electorales de las listas nominales básicas, complementarias y definitivas de 

electores sea a través del Instituto Federal Electoral, y que las impugnaciones que en un 

momento dado, los partidos políticos tuviesen y desde luego también la ciudadanía tuviese, 

respecto de esas listas nominales, se tramitara también ante el Instituto Federal Electoral, 

por conducto del Registro Federal de Electores, recordemos dentro de la estructura 

orgánica del Instituto Electoral de Querétaro, no contamos con una dirección, o con una 

coordinación o una área que se encargue precisamente de lo que seria el Registro Estatal de 

Electores; al no contar con el Registro Estatal de Electores, de acuerdo a como se ha venido 

manejando, utilizamos la misma documentación para los procesos electorales federal y 

estatal, de ahí que sea una conveniencia sin lugar a dudas, el que exista un convenio tal 

como la Ley nos lo permite para que, a través de el Instituto Federal Electoral, se maneje 

todo este tipo de situaciones, si hubiese algún comentario al respecto, antes de pasar a dar 

lectura al proyecto de acuerdo que esta Secretaría se permite poner a consideración del 

Consejo. Se concede la intervención Hace uso de la voz el representante del Partido 
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Revolucionario Institucional licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. Tiene la posibilidad 

de proporcionarme una copia de los términos del convenio a firmar para ver las cláusulas, 

independientemente del dictamen que se puede dar lectura. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Si usted me lo permite licenciado Aguillón 

representante del Partido Revolucionario Institucional, este punto se circunscribe nada más 

a la aprobación un convenio decimos los abogados, es un acuerdo de voluntades, en este 

sentido serán dos voluntades las que habrán de operar la del Instituto Federal Electoral y la 

del Instituto Electoral de Querétaro, no podríamos en este momento presentarle a usted un 

proyecto de convenio a través del cuál se dijera va a contener este clausulado, dado que ya 

una vez aprobado que el Presidente lo celebre, se podrá en contacto con el Instituto Federal 

Electoral a través de sus órganos de dirección, a través del Presidente del propio Consejo, a 

efecto que acuerden el clausulado relativo a este convenio. Responde el licenciado Juan 

Carlos Aguilón Ramírez representante del Partido Revolucionario Institucional. Gracias. 

Retoma el uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. No hay alguna otra 

observación, a la propuesta para dar lectura al proyecto de acuerdo. Hace uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Me voy a permitir entonces dar lectura al proyecto 

de acuerdo, diría: Acuerdo de Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, por el 

cual se autoriza al Presidente del Consejo General la celebración de un convenio con el 

Instituto Federal Electoral, a fin de que la exhibición y entrega de listas nominales básicas, 

complementarias y definitivas de electores, a organismos electorales y a partidos políticos, 

para el proceso electoral local de mil novecientos noventa y siete, se realice por el citado 

organismo federal. Antecedentes. Primero, el Instituto Federal Electoral es un organismo 

público autónomo de carácter permanente, con personalidad jurídica y patrimonio propios, 

depositario de la autoridad electoral y responsable del ejercicio de la función estatal de 

organizar las elecciones y cuyos fines son, contribuir al desarrollo de la vida democrática; 

preservar el fortalecimiento del régimen de partidos políticos, asegurar a los ciudadanos el 

ejercicio de los derechos político-electorales y vigilar el cumplimiento de sus obligaciones, 
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así como garantizar la celebración periódica y pacífica, de las elecciones para renovar a los 

integrantes de los poderes Legislativo y Ejecutivo de la Unión, velar por la autenticidad y 

efectividad del sufragio y coadyuvar en la promoción y difusión de la cultura política, 

actividad que se regirá por los principios de certeza, legalidad, imparcialidad y objetividad 

y cuyos órganos centrales serán el Consejo General y el Presidente del mismo, el que ésta 

facultado para la celebración de convenios de colaboración con las autoridades estatales y 

municipales. Segundo, el Instituto Electoral de Querétaro es el organismo estatal, a quien 

corresponde la preparación, desarrollo y vigilancia de los procesos electorales estatales, 

función pública que se realiza a través del citado organismo público, autónomo, 

permanente, dotado de autonomía constitucional y patrimonio propio, en cuya integración 

participan los ciudadanos y los partidos políticos, cuyos fines son contribuir al desarrollo 

de la vida democrática de los ciudadanos queretanos, preservar el fortalecimiento del 

régimen de partidos políticos, garantizar a los ciudadanos de Querétaro, el ejercicio de los 

derechos político-electorales y la vigilancia en el cumplimiento de sus obligaciones; velar 

por la autenticidad y efectividad del sufragio y promover el fortalecimiento de la cultura 

política y democrática; con órganos de dirección, mismos que deposita en el Consejo 

General y en su Presidente, a fin de que represente a dicho Instituto ante las autoridades 

federales, estatales y municipales para lograr apoyo y colaboración cuando sea necesario 

para el cumplimiento de los fines del Instituto, tercero que tomando en consideración que 

en el presente año, hay coincidencia de elecciones en los ámbitos, federal y estatal, y que el 

Instituto Electoral de Querétaro, no cuenta dentro de su estructura con un registro estatal de 

electores y, tomando en consideración que en el presente proceso electoral se utilizará la 

credencial para votar con fotografía, expedida por el Registro Federal de Electores del 

Instituto Federal Electoral, así como las listas nominales básicas, complementarias y 

definitivas de electores. Considerandos. Primero que el artículo sesenta y tres, de la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro, reconoce como órgano superior de dirección del 

Instituto Electoral del Estado de Querétaro, al Consejo General, organismo responsable de 
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vigilar el cumplimiento de las disposiciones constitucionales y legales en materia electoral, 

así como velar por los principios de certeza, legalidad, equidad imparcialidad y objetividad, 

rijan todas las actividades de los organismos electorales. Segundo, que la Ley Electoral del 

Estado de Querétaro en el artículo sesenta y ocho fracción once, y treinta y tres, autoriza la 

celebración de los convenios necesarios con el Instituto Federal Electoral, en materia del 

Registro Federal de Electores y vigilar su eficaz cumplimiento, así como para dictar los 

acuerdos y autorizar la celebración de los convenios necesarios para hacer efectivos los 

asuntos de su competencia. Tercero, que la Ley Electoral del Estado de Querétaro en su 

artículo sesenta y nueve fracción segunda, faculta al Presidente del Consejo General para 

representar al Instituto ante las autoridades federales, estatales y municipales para lograr 

apoyo y colaboración en sus respectivos ámbitos de competencia, cuando sea necesario 

para el cumplimiento de los fines del Instituto. Cuarto, que la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro, en su artículo ciento uno, establece que el Instituto Electoral de Querétaro y el 

Instituto Federal Electoral, podrán celebrar un convenio de apoyo y colaboración, en el que 

se establezca la factibilidad del uso de la información y documentación de carácter 

electoral, necesarios para el desarrollo de las elecciones estatales. Quinto, que la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro, en su artículo ciento dos, contempla la posibilidad de 

que el Instituto Electoral de Querétaro, celebre convenios con el Instituto Federal Electoral, 

a fin de que éste se comprometa a la exhibición y entrega de listas nominales básicas, 

complementarias y definitivas de electores, a organismos electorales y a partidos políticos, 

de competencia estatal para el proceso electoral de mil novecientos noventa y siete. Por lo 

anteriormente expuesto y con fundamento en lo que disponen los artículos sesenta y dos, 

sesenta y tres, sesenta y ocho fracción once, y treinta y tres, sesenta y nueve, fracción 

segunda y cuarta, setenta fracción décima, setenta y uno, ciento uno y ciento dos de la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro, éste Consejo General tiene a bien emitir el siguiente: 

Acuerdo. Unico, se autoriza al Presidente del Consejo General de el Instituto Electoral del 

Estado de Querétaro a la celebración del convenio con el Instituto Federal Electoral, mismo 
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que permita la exhibición y entrega de listas nominales básicas, complementarias y 

definitivas de electores, a organismos electorales y partidos políticos para el Proceso 

Electoral Local de mil novecientos noventa y siete. Dado en la ciudad de Santiago de 

Querétaro a los siete días del mes de marzo de mil novecientos noventa y siete, firmado por 

el Presidente y Secretario Ejecutivo de este Consejo. Una vez expuesto el proyecto de 

acuerdo, pasaríamos a lo que sería la votación, manejaríamos votación nominal, ¿ingeniero 

Pablo Hernández Vázquez? A favor. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? A favor. 

¿Profesor Adán Bernal Arenas? A favor. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? A favor. 

¿Licenciado Armando Cuenca Salgado? A favor. Consecuentemente quedaría aprobado por 

unanimidad, el proyecto y tendría a partir de este momento el carácter de acuerdo del 

Consejo General. Con lo anterior daríamos por agotado el punto sexto del orden del día y 

pasaríamos al punto séptimo. Relativo a la integración de la Comisión de consejeros 

electorales relativa a dictaminar sobre los informes de ingresos y egresos que presentaron 

los partidos políticos, correspondiente al año de mil novecientos noventa y seis. Como ya lo 

informó esta Secretaría al rendir el informe correspondiente se recibieron por parte de los 

partidos políticos Acción Nacional; Revolucionario Institucional; del Trabajo y de la 

Revolución Democrática, sus informes de ingresos y egresos, que corresponden al año de 

mil novecientos noventa y seis, de conformidad a lo que establece el artículo noveno 

transitorio de la Ley Electoral de Estado de Querétaro, para efecto de la presentación de 

memorias contables de estos informes de ingresos y egresos habremos de remitirnos a las 

disposiciones de articulo cuarenta y dos de la Ley abrogada, en ese sentido el articulo 

cuarenta y dos, y el artículo cuarenta y tres, de la misma Ley Electoral del Estado de 

Querétaro abrogada, manejaba la situación, de la formación de una comisión de consejeros 

electorales, a fin de que en el mes siguiente de recibido, esta documentación se dictaminara 

sobre las mismas, en tal virtud y de conformidad con este imperativo legal, noveno 

transitorio en relación con el articulo cuarenta y dos de la Ley Electoral abrogada, es 

necesario que se cree una comisión transitoria de consejeros electorales, relativa 
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precisamente a la dictaminación de esas memorias contables que presentan los partidos 

políticos, consecuentemente y en virtud de ello esta Secretaría, igualmente se permite dar 

lectura al proyecto de acuerdo correspondiente mediante el cual se va a crear esa comisión 

de consejeros electorales, únicamente, y antes de pasar a lo que es la integración de la 

comisión seria necesario delucidar con cuantos consejeros se integraría dicha comisión, 

dado precisamente la Ley Electoral dispone que el Consejo General podrá funcionar en 

comisiones con el número de miembros que para cada caso apruebe. Consecuentemente y 

primeramente seria conveniente que deslucidásemos cuantos consejeros electorales 

integrarían este comisión, si hubiese alguna propuesta por parte de los consejeros 

electorales o de los representantes de partidos políticos. Se permite la intervención a la 

licenciada María Elena Ortega Alcocer. Entonces seria conveniente continuar con la 

mecánica de las comisiones, que ya han sido integradas y que sea compuesto por tres 

consejeros. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Si hubiese 

alguna otra propuesta, si no hay objeción a que sean tres consejeros, podríamos tomarlo 

como aprobado que sean tres los integrantes, en ese entendido pasaríamos ahora como 

segunda etapa a designar a quienes integrarían esa comisión, adelante. Interviene la 

licenciada María Elena Ortega Alcocer. Me permito sugerir de acuerdo al organigrama y a 

la situación que se señala en la Ley, en cuanto a que la dirección de organización electoral, 

tenga una área que es la de prerrogativas, en el sentido que son los primeros que van estar 

en contacto con los partidos políticos en el sentido del financiamiento público, yo 

propondría que la comisión que ya esta integrada de organización electoral sea la encargada 

de esta comisión. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Habría 

alguna otra propuesta, de no ser así, lo podríamos dar por bueno que sean los integrantes de 

la comisión de organización electoral, que me permito recordar las personas o los 

consejeros que integran la misma, es el ingeniero Pablo Hernández Vázquez, quien funge 

como Presidente de dicha comisión, el ingeniero Agustín Breña Prado, quien funge como 

secretario técnico de la misma y su servidor Juan Ricardo Ramírez Luna, quien también 
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integro la comisión de organización. Bien en base a lo anterior ahora si, procedería a dar 

lectura al proyecto de acuerdo del Consejo General. Acuerdo de Consejo General del 

Instituto Electoral de Querétaro, mediante el cual se integra la comisión de consejeros 

electorales a fin de dictaminar sobre las memorias contables que presentan los partidos 

políticos. Antecedentes: Primero, en fecha cinco de diciembre de mil novecientos noventa y 

seis, se promulgó la Ley Electoral del Estado de Querétaro. Segundo, por mandato del 

ordenamiento a que se refiere el antecedente anterior, se crea el Instituto Electoral de 

Querétaro, organismo público, dotado de autonomía constitucional, permanente, con 

personalidad jurídica y patrimonio propio a cuyo cargo, se encuentra la preparación, 

desarrollo y vigilancia de los procesos electorales estatales. Considerandos. Primero, que 

los partidos políticos son entidades de interés público, que tienen como fin promover la 

participación del pueblo en la vida democrática, contribuir a la integración de la 

representación popular y como organizaciones de ciudadanos hacer posible el acceso de 

éstos al ejercicio del poder público de acuerdo con los programas, principios e ideas que 

postulan y mediante el sufragio universal, libre, secreto, personal y directo. Segundo, que 

los partidos políticos que participen en la elección, adicionalmente a los ingresos que 

perciban por las aportaciones de sus afiliados, tienen como prerrogativas, entre otras, 

recibir el financiamiento público en los términos de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro. Tercero, que por lo que se refiere al ejercicio de mil novecientos noventa y seis, 

los partidos políticos tienen obligación de presentar al Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, una memoria contable sobre sus ingresos, egresos y, en general, 

sobre su patrimonio, de conformidad con lo dispuesto por el artículo noveno transitorio de 

la Ley Electoral del Estado de Querétaro. Cuarto, que en fechas tres y veintitrés de Enero 

del presente, los partidos del Trabajo y Revolucionario Institucional, respectivamente, 

presentaron ante la Secretaría Ejecutiva del Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro su memoria contable; y en fecha treinta de enero del presente, los partidos 

Acción Nacional y de la Revolución Democrática, hicieron lo propio. Quinto, que de 
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conformidad con lo dispuesto por el párrafo segundo del artículo cuarenta y siete de la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro abrogada, en relación con el artículo noveno transitorio 

de la Ley Electoral vigente, serán Consejeros Electorales del Consejo General del Instituto 

Electoral del Estado de Querétaro, quienes integren la comisión encargada de la revisión de 

las memorias contables de los partidos políticos, a que se ha venido haciendo referencia. 

Con base en los antecedentes y consideraciones anteriores, y con fundamento en lo 

dispuesto por los artículos cuarenta y dos, y cuarenta y siete de la Ley Electoral del Estado 

de Querétaro abrogada, en relación con el artículo noveno transitorio y demás relativos y 

aplicables de la Ley Electoral del Estado de Querétaro vigente, este Consejo General tiene 

a bien emitir el siguiente. Acuerdo. Primero, se designa a los Consejeros Pablo Hernández 

Vázquez, Agustín Breña Prado, y Juan Ricardo Ramírez Luna, como integrantes de la 

comisión que habrá de dictaminar sobre las memorias contables que han presentado los 

partidos políticos Acción Nacional, Revolucionario Institucional, de la Revolución 

Democrática y, del Trabajo. Segundo, acorde a lo dispuesto por el artículo cuarenta y siete 

apartado tercero de la Ley Electoral del Estado de Querétaro abrogada, en relación con el 

artículo noveno transitorio de la Ley Electoral del Estado de Querétaro vigente, la 

Comisión designada, deberá emitir su dictamen relativo a las memorias contables, en el 

término de un mes. Tercero publíquese el presente acuerdo, en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado, “La Sombra de Arteaga”. Dado en la ciudad de Santiago de 

Querétaro, a los siete días del mes de marzo de mil novecientos noventa y siete. 

Procedemos en consecuencia a la votación ¿ingeniero Pablo Hernández Vázquez? 

Aprobado. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Aprobada. ¿Profesor Adán Bernal 

Arenas? Aprobada. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Aprobado. ¿Licenciado Armando 

Cuenca Salgado? Aprobado. Consecuentemente queda aprobado por unanimidad este 

acuerdo, con lo que declaramos agotado el punto relativo y pasaríamos al punto octavo del 

orden del día. Relativo a la presentación al dictamen de la comisión de administración 

respecto del financiamiento a partidos políticos que no reciben financiamiento ordinario, 
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esta Secretaría señor Presidente, se permite dar cuenta del oficio que dirige la comisión de 

administración de la Secretaría Ejecutiva del Consejo, número tres diagonal noventa y 

siete, y mediante el cual hacen llegar a esta Secretaría para los fines conducentes, los fines 

de la elaboración del acuerdo correspondiente, el dictamen que dicha comisión tuvo bien a 

emitir, respecto de los partidos políticos que no tienen financiamiento público ordinario y 

que de acuerdo a lo que se acordó en la pasada sesión, debería precisamente de presentarse 

a la consideración del Consejo General dicho dictamen. Hace uso de la voz el licenciado 

José Luis Sierra Salcedo. Creo que todos tenemos conocimiento de cuál fue el origen del 

establecimiento de esta comisión, si ustedes no tuvieran algún comentario previo, le pediría 

a la licenciada María Elena Ortega Alcocer, que nos hiciera favor de dar lectura. Se 

concede la palabra a la licenciada María Elena Ortega Alcocer. Dictamen de la comisión 

para el estudio sobre la petición de apoyo económico a los partidos políticos que no 

participan en el financiamiento público. En la sesión ordinaria del Consejo General del 

Instituto Electoral de Querétaro, de fecha tres de febrero de mil novecientos noventa y 

siete, en asuntos generales el Partido Popular Socialista y el Partido Cardenista, presentaron 

su petición en el sentido de que el Consejo implementara un mecanismo mediante el cuál 

aquellos partidos que no tienen financiamiento público fueran apoyados económicamente 

durante el proceso electoral presente, en virtud de lo anterior se procedió a integrar una 

comisión para que dictaminara lo procedente, designando para tal efecto a los señores 

consejeros ingeniero Agustín Breña Prado, ingeniero Pablo Manuel Hernández Vázquez y 

licenciada María Elena Ortega Alcocer. Dicha comisión inició de manera inmediata el 

estudio correspondiente, tomando en cuenta que la vida política electoral en estos días, a 

exigido y reclamado en todos los foros y mesas de discusión que la contienda electoral, se 

lleve a su máxima expresión reconociendo que esta deberá ser un marco de oportunidades 

mas equitativas, que la participación de los partidos políticos, en la búsqueda de verse 

favorecidos por el electorado al emitir su voto, se lleve a cabo en un plano de civilidad y 

responsabilidad política, y apoyándose por lo dispuesto en los artículos cincuenta y nueve 
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fracciones una y dos, sesenta y tres, sesenta y ocho fracción novena y a fin de contribuir al 

desarrollo de la vida democrática de los ciudadanos de Querétaro, de preservar el 

fortalecimiento del régimen de partidos políticos, regidos siempre por los principios de 

certeza, legalidad, equidad, imparcialidad y objetividad considera que sí debe darse a los 

partidos políticos que no tienen financiamiento público, un apoyo especifico para la 

obtención del sufragio y para determinar el monto se estableció el siguiente procedimiento. 

Primero, se tomó como base el financiamiento público de los partidos del Trabajo y de la 

Revolución Democrática, que es de quinientos diez mil trescientos veintisiete punto 

cincuenta, monto que resulto de la opción de setecientos cincuenta salarios mínimos 

mensuales, considerando que se está en el tercer año posterior a elección, de la cantidad 

anterior, le resta el cincuenta por ciento, este porcentaje es el que se toma como base, para 

fijar las cantidades especificas para cada partido, hablando en concreto, de doscientos 

cincuenta y cinco mil ciento sesenta y tres punto setenta y cinco. Dos, tomando en cuenta el 

tiempo de registro, se fijo que a los partidos Popular Socialista y Demócrata Mexicano, que 

obtuvieron su registro condicionado el día catorce de julio de mil novecientos noventa y 

seis, se les asignara el cincuenta por ciento de doscientos cincuenta y cinco mil ciento 

sesenta y tres punto setenta y cinco, esto es, ciento veintisiete mil quinientos ochenta y uno 

punto noventa, para cada uno, y para los partidos Verde Ecologista de México y Cardenista 

por haber conservado su registro, un veinticinco por ciento más que los anteriores, 

resultando para ellos la cantidad de ciento cincuenta y nueve mil cuatrocientos setenta y 

siete punto cuarenta cada uno. Tres, las cantidades señaladas se dividirán entre tres, o sea 

cada una de las elecciones, de tal forma que para cada partido por elección le corresponderá 

lo siguiente: Partido Popular Socialista el monto total ciento veintisiete mil quinientos 

ochenta y un pesos; para la elección gobernador serán cuarenta y dos quinientos veintisiete 

punto treinta; para la elección de diputados; cuarenta y dos mil quinientos veintisiete punto 

treinta; y la elección de ayuntamientos cuarenta y dos mil quinientos veintisiete punto 

treinta. Para el Partido Demócrata Mexicano, monto total ciento veintisiete mil quinientos 
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ochenta y uno, elección gobernador cuarenta y dos quinientos veintisiete punto treinta; 

elección de diputados cuarenta y dos mil quinientos veintisiete punto treinta; y elección de 

ayuntamientos cuarenta y dos mil quinientos veintisiete punto treinta. Partido Cardenista, 

ciento cincuenta y nueve mil cuatrocientos setenta y siete punto cuarenta, la elección de 

gobernador, será de cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve punto trece; la elección 

de diputados, cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve punto trece; elección de 

ayuntamientos, cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve punto trece. Partido Verde 

Ecologista de México, ciento cincuenta y nueve mil cuatrocientos setenta y siete punto 

cuarenta; para la elección de gobernador, de cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve 

punto trece; elección de diputados, cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve punto 

trece; elección de ayuntamientos, cincuenta y tres mil ciento cincuenta y nueve punto trece. 

Número cuatro, los partidos políticos que no registren fórmulas de candidatos a diputados o 

ayuntamientos así como de gobernador, en su caso, le será reducido el apoyo económico 

que habla este dictamen en proporción al número de candidatos que haya dejado de 

registrar, y con las cantidades correspondientes se integrara una bolsa que será repartida en 

forma proporcional a aquellos partidos políticos que sí registren candidatos. El apoyo 

especifico para la obtención del sufragio tocado a cada partido político, una vez registrada 

las candidaturas correspondientes serán entregados a su representante legalmente 

acreditado ante el Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, este es el dictamen 

señor Presidente. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Gracias 

licenciada Ortega. Si hubiera alguna participación por parte de los miembros de este 

Consejo, mucho lo estimamos. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez 

Luna. Toda vez que no hay observaciones, procederíamos entonces a dar lectura al 

proyecto de acuerdo del Consejo General, relativo a este punto y que esta Secretaría se 

permite poner a consideración de este Consejo. Acuerdo de Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro relativo a la aprobación del dictamen de la comisión de 

administración respecto al financiamiento especifico para partidos políticos que no reciben 
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financiamiento ordinario. Antecedentes: Primero, en fecha cinco de diciembre de mil 

novecientos noventa y seis, se promulgó la Ley Electoral del Estado de Querétaro. 

Segundo, por mandato del ordenamiento a que se refiere el antecedente anterior, se crea el 

Instituto Electoral de Querétaro, organismo público, dotado de autonomía constitucional, 

permanente, con personalidad jurídica y patrimonio propio. Tercero, el Consejo General del 

Instituto Electoral de Querétaro, es el órgano superior de dirección del Instituto, 

responsable de vigilar el cumplimiento de las disposiciones constitucionales y legales en 

materia electoral, así como velar porque los principios de certeza, legalidad, equidad, 

imparcialidad, y objetividad, rijan todas las actividades de los organismos electorales. 

Cuarto, a fin de desahogar los asuntos de su competencia, el Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, está facultado para integrar comisiones, las que se sujetarán a las 

disposiciones de la Ley cuando así esté prevenido, o a los procedimientos que establezca el 

Reglamento del Instituto. Quinto, en fecha tres de febrero del presente, en sesión ordinaria 

de Consejo General, los partidos políticos Demócrata Mexicano, Cardenista y Popular 

Socialista, solicitaron a este Organo Electoral, apoyo económico para la realización de sus 

actividades. Sexto, por acuerdo de Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, se 

autorizó a la Comisión de Administración del propio Consejo, a que analizara en forma 

conjunta con el Director General del Instituto, la posibilidad de que se determinara un 

apoyo económico a los partidos políticos que no reciben financiamiento público, debiendo 

emitir su dictamen dicha comisión en la sesión ordinaria correspondiente al mes de marzo 

del presente. Considerandos: Primero, que los partidos políticos son entidades de interés 

público y formas de organización política con personalidad jurídica propia y tienen como 

fin promover la participación del pueblo en la vida democrática, contribuir a la integración 

de la representación popular y como organizaciones de ciudadanos hacer posible el acceso 

de éstos al ejercicio del poder público, de acuerdo con los programas, principios e ideas que 

postulan y mediante el sufragio universal, libre, secreto, personal y directo. Segundo, que 

es prerrogativa de los partidos políticos debidamente acreditados, ejercer las prerrogativas 
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y recibir el financiamiento público en los términos de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro. Tercero, que el Instituto Electoral de Querétaro, tiene como finalidad, entre 

otras, contribuir al desarrollo de la vida democrática de los ciudadanos de Querétaro; 

asimismo, preservar el fortalecimiento del régimen de partidos políticos. Cuarto, que es 

competencia del Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, resolver y vigilar 

sobre las prerrogativas de los partidos políticos en términos de lo previsto por la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro. Quinto, que es facultad del Director General del 

Instituto Electoral de Querétaro, ejercer las partidas presupuestales aprobadas en el 

presupuesto que al efecto le asigne el Congreso del Estado. Sexto, que la Dirección 

Ejecutiva de Organización Electoral tiene como función, entre otras, ejecutar los acuerdos 

en materia de financiamiento y prerrogativas de los partidos políticos. Séptimo, que el 

dictamen que presenta la Comisión de Administración del Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, mismo que obra anexo al presente acuerdo y forma parte integrante 

del mismo, establece la procedencia de financiamiento específico tendiente a la obtención 

del voto, para los partidos políticos que no cuentan con financiamiento ordinario. Octavo, 

que los razonamientos vertidos en el dictamen y los fundamentos de derecho que la 

sustentan, son suficientes y válidos para aprobar el otorgamiento de financiamiento 

específico para la obtención del voto, dado que no hay impedimento legal para otorgar el 

mismo, pues no se trata de financiamiento ordinario, al que sólo tienen derecho los partidos 

políticos que obtuvieron en el proceso electoral de mil novecientos noventa y cuatro, el uno 

punto cinco por ciento de la votación de diputados por el principio de mayoría relativa. Con 

base en los antecedentes y consideraciones anteriores y con apoyo y fundamento en lo 

dispuesto por los artículos cincuenta y nueve fracción primera y segunda, sesenta y tres, 

sesenta y ocho fracción novena y demás relativos y aplicables de la Ley Electoral del 

Estado de Querétaro, este Consejo General tiene a bien expedir el siguiente. Acuerdo: 

Primero, es procedente conceder a los partidos políticos Cardenista, Verde Ecologista de 

México, Popular Socialista y Demócrata Mexicano, financiamiento específico para la 
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obtención del voto, Segundo, se aprueba en sus términos el dictamen que presenta la 

Comisión de Administración, en consecuencia. Tercero, se otorga a los partidos políticos 

Cardenista, Verde Ecologista de México, Popular Socialista y Demócrata Mexicano, las 

cantidades que por concepto de financiamiento, menciona el dictamen aprobado, en los 

términos y condiciones que en el mismo se establecen. Cuarto, hágase del conocimiento del 

Director General del Instituto Electoral de Querétaro, el presente acuerdo, a efecto de que 

haga la afectación de las partidas presupuestales correspondientes, a fin de dar cabal 

cumplimiento al presente acuerdo, debiendo afectar los fondos presupuestales 

correspondientes y remitirlos al Director Ejecutivo de Organización Electoral, para que por 

conducto de la Coordinación de Prerrogativas ejecute el presente acuerdo, en términos de lo 

previsto por la fracción doce del artículo ochenta y uno de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro. Quinto, se ordena la publicación del presente acuerdo en el periódico oficial del 

Gobierno del Estado, “La Sombra de Arteaga”. Dado en la ciudad de Santiago de 

Querétaro, a los siete días del mes de marzo de mil novecientos noventa y siete, firmado 

por el Presidente y Secretario Ejecutivo del Consejo General. Pasaríamos entonces a la 

votación de este acuerdo, lo haríamos en forma nominal, ¿ingeniero Pablo Hernández 

Vázquez? Aprobado. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Aprobado. ¿Profesor Adán 

Bernal Arenas? Aprobado. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Aprobado. ¿Licenciado 

Armando Cuenca Salgado? Aprobado. Consecuentemente es aprobado por unanimidad y el 

proyecto tiene el carácter de acuerdo de Consejo General, por lo que daríamos por agotado 

el punto relativo al orden del día y pasamos al punto noveno. Relativo a la presentación de 

dictamen de la comisión relativa a la fijación de topes a los gastos de campaña de los 

partidos políticos, igualmente esta Secretaría da cuenta, que con el oficio suscrito por la 

comisión relativa en donde se hace llegar a la Secretaría, el dictamen correspondiente a 

efecto de que se procediera por parte nuestra a la presentación del proyecto de acuerdo 

correspondiente. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Creo que 

también bajo esta tónica, existe ya el conocimiento de que será en esta sesión, donde la 
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comisión especifica presenta la propuesta para ser aprobada, si no hubiera algún 

comentario previo le pediría a la licenciada Ortega nos la presentara, adelante. Se concede 

la intervención a la licenciada María Elena Ortega Alcocer. Fijación de topes de gastos de 

campaña para las elecciones de gobernador, diputados y ayuntamientos, para el proceso 

electoral de mil novecientos noventa y siete. El Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto por el artículo sesenta y ocho fracción 

décimo quinta, de la Ley Electoral del Estado, en sesión ordinaria de fecha tres de febrero 

del año en curso, integró con los señores consejeros ingeniero Pablo Manuel Hernández 

Vázquez, licenciado Armando Cuenca Salgado y licenciada María Elena Ortega Alcocer, la 

comisión para la fijación de los costos máximos que deberán tener las campañas para 

gobernador, diputados y ayuntamientos. La comisión mencionada cumpliendo lo que señala 

el artículo de referencia, tomó en consideración los siguientes criterios, número de 

electores, extensión territorial, dispersión poblacional, condiciones sociales y económicas 

de la población, consultando para tal efecto los datos e información que de manera oficial 

maneja el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática, el Registro Federal de 

Electores, el Banco de México y la Comisión Nacional para los Salarios Mínimos. 

Contando con la información se procedió a buscar el mecanismo o procedimiento mediante 

el cual se tuviera la factibilidad de cuantificar y valorar los aspectos que la propia Ley 

determina, de tal manera que estableció la siguiente: fórmula para fijar los topes de gastos 

de campaña. Se obtienen multiplicando el valor unitario del voto actualizado por el número 

de electores y esto a su vez multiplicado por un valor común, el valor unitario del voto 

actualizado se determinó tomando como base el valor unitario del voto que se obtuvo en las 

elecciones de ayuntamiento y de diputados en el proceso electoral de mil novecientos 

noventa y cuatro, y que se aceptó por los partidos políticos, como base para determinar el 

financiamiento público, siendo entonces el monto de cuatro punto sesenta y seis. De 

acuerdo a la información emitida por el Banco de México, el índice de inflación 

acumulado, de septiembre de mil novecientos noventa y cuatro a enero de mil novecientos 
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noventa y siete, es de ciento cuatro punto treinta y ocho por ciento, porcentaje que aplicado 

al valor anterior del voto nos proporciona la cantidad final de nueve punto cincuenta y dos 

como valor unitario del voto actualizado. El número de electores se obtuvo de los datos 

proporcionados por el Registro Federal de Electores, en el rubro de inscritos al Padrón 

Electoral, al treinta y uno de diciembre de mil novecientos noventa y seis. Ahora bien, 

atendiendo a los criterios de población, extensión territorial, dispersión poblacional, 

aspectos sociales y económicos del Estado, se establecieron cuatro rangos de información 

en cada una de estas variables, dándoles un valor de acuerdo a la dificultad o facilidad de 

acceso, a su desarrollo, educación, ingresos económicos, etcétera, para después obtener un 

valor común sumando los valores y dividendo entre cuatro. A continuación se señalan las 

variables, rangos y valores mencionados con antelación; la variable de población de 

acuerdo al número de habitantes, el valor seria de la siguiente manera: de siete mil 

quinientos ochenta, a veinte mil ciento ochenta y tres, el valor uno punto setenta y cinco; de 

veinte mil ciento ochenta y cuatro, a cuarenta mil trescientos sesenta y seis, valor uno punto 

cincuenta; de cuarenta mil trescientos sesenta y siete, a sesenta mil quinientos cincuenta, el 

valor uno punto veinticinco; de sesenta mil quinientos cincuenta y uno en adelante, el valor 

es uno. La extensión territorial, hablando de metros cuadrados, de doscientos cuarenta y 

seis, a doscientos ochenta y dos, uno punto setenta y cinco; de doscientos ochenta y tres, a 

quinientos sesenta y seis, uno punto cincuenta; de quinientos sesenta y siete, a ochocientos 

cuarenta y ocho, uno punto veinticinco; de ochocientos cuarenta y nueve, a mil ciento 

treinta y uno, uno. La variable de dispersión poblacional, en kilómetros cuadrados: de 

cincuenta y ocho, a ciento cuatro, uno punto setenta y cinco; de ciento cinco, a doscientos 

ocho, uno punto cincuenta; de doscientos nueve, a trescientos doce, uno punto veinticinco; 

de trescientos doce, a cuatrocientos quince, valor uno. El salario mínimo, como todo el 

Estado se encuentra clasificado en la zona C para efectos de salarios mínimos, siendo este 

de dos punto cincuenta para todos los municipios, veintidós punto cincuenta perdón para 

todos los municipios, les dimos el valor de uno a todos por igual. Una vez determinados los 
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factores, se procedió a aplicar la fórmula y se obtuvieron los siguientes resultados: en el 

municipio de Amealco, el valor por población fue de uno punto veinticinco, y el valor en 

extensión territorial uno punto veinticinco, el valor de dispersión poblacional uno, de 

salario mínimo uno y el valor común que se obtuvo fue de uno punto trece; en Arroyo 

Seco, salario mínimo uno, el valor por población uno punto setenta y cinco, la extensión 

territorial uno punto veinticinco, y de dispersión poblacional uno punto setenta y cinco, 

obteniendo un valor común que se obtuvo fue de uno punto cuarenta y cuatro. Cadereyta, 

salario mínimo uno, poblacional uno punto veinticinco, extensión territorial uno, dispersión 

poblacional uno punto veinticinco, valor común uno punto trece. Colón, salario mínimo 

uno, poblacional uno punto veinticinco, extensión territorial uno punto veinticinco, 

dispersión poblacional uno punto veinticinco, valor común de uno punto diecinueve. 

Corregidora, salario mínimo uno, poblacional uno punto veinticinco, extensión territorial 

uno punto setenta y cinco, dispersión poblacional uno punto cinco, valor común de uno 

punto treinta y ocho. Ezequiel Montes, salario mínimo uno, poblacional uno punto cinco, 

extensión territorial uno punto setenta y cinco, dispersión poblacional uno punto setenta y 

cinco, valor común uno punto cinco. Humilpan, valor del salario mínimo uno, poblacional 

uno punto cinco, extensión territorial uno punto cinco, dispersión poblacional uno punto 

cinco, valor común uno punto treinta y ocho. Jalpan, salario mínimo uno, poblacional uno 

punto cinco, extensión territorial uno, dispersión poblacional uno punto cinco, valor común 

uno punto veinticinco. Landa de Matamoros, salario mínimo uno, poblacional uno punto 

setenta y cinco, extensión territorial uno punto veinticinco, dispersión poblacional uno 

punto cinco, valor común uno punto treinta y ocho. El Marques, salario mínimo uno, 

poblacional uno punto veinticinco, extensión territorial uno punto veinticinco, dispersión 

poblacional uno punto veinticinco, valor común uno punto diecinueve. Pedro Escobedo, 

salario mínimo uno, poblacional uno punto veinticinco, extensión territorial uno punto 

cinco, dispersión poblacional uno punto cinco, valor común uno punto treinta y uno. 

Peñamiller, valor del salario mínimo uno, poblacional uno punto setenta y cinco, extensión 
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territorial uno punto veinticinco, dispersión poblacional uno punto cinco, valor común uno 

punto treinta y ocho. Pinal de Amoles, salario mínimo uno, poblacional uno punto cinco, 

extensión territorial uno punto veinticinco, dispersión poblacional uno punto cinco, valor 

común uno punto treinta y uno. Querétaro, salario mínimo uno, poblacional uno, extensión 

territorial uno punto veinticinco, dispersión poblacional uno, valor común uno punto cero 

seis. San Joaquín, valor del salario mínimo uno, poblacional uno punto setenta y cinco, 

extensión territorial uno punto cinco, dispersión poblacional uno punto setenta y cinco, 

valor común uno punto cinco. San Juan del Río, salario mínimo uno, poblacional uno, 

extensión territorial uno punto veinticinco, dispersión poblacional uno punto veinticinco, 

valor común uno punto trece. Tequisquiapan, valor de salario mínimo uno, poblacional uno 

punto veinticinco, extensión territorial uno punto cinco, dispersión poblacional uno punto 

cinco, valor común uno punto treinta y uno, y. Tolimán, valor de salario mínimo uno, 

poblacional uno punto sesenta y cinco, extensión territorial uno punto veinticinco, 

dispersión poblacional uno cinco, valor común uno punto treinta y ocho. Recordando que la 

fórmula para obtener los topes de gastos de campaña es multiplicando el valor unitario del 

voto actualizado sobre el número de electores y el valor común que les acabo de dar 

lectura. Procederemos a continuación a dar los topes de gastos de campaña, para la elección 

de ayuntamientos, para el ayuntamiento de Amealco, el tope máximo es de doscientos 

ochenta y un mil novecientos cuarenta y seis. Arroyo Seco, noventa y dos mil ochocientos 

noventa y uno. Cadereyta, doscientos ochenta y siete mil trescientos cincuenta y dos. 

Colón, doscientos cuarenta mil doscientos siete. Corregidora, cuatrocientos dieciocho mil 

setecientos sesenta y uno. Ezequiel Montes, ciento ochenta y nueve mil ciento treinta y 

nueve. Huimilpan, ciento sesenta y ocho mil ciento nueve. Jalpan, ciento veintitrés mil 

novecientos catorce. Landa de Matamoros, ciento catorce mil seiscientos veintiséis. El 

Marques, trescientos ochenta y cinco mil doscientos veinticinco. Pedro Escobedo, 

trescientos nueve mil seiscientos veintidós. Peñamiller, ciento doce mil quinientos treinta 

siete. Pinal de Amoles, ciento cincuenta y siete mil ochocientos treinta y seis. Querétaro, 
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tres millones doscientos treinta y cinco mil ochocientos ochenta y cinco. San Joaquin, 

cincuenta y un mil cuatrocientos noventa y cuatro. San Juan del Río, novecientos treinta 

mil doscientos veinte. Tequisquiapan, trescientos diecinueve mil ochocientos cuarenta y 

nueve. Tolimán, ciento treinta y siete mil quinientos sesenta y tres. Los topes de gastos de 

campaña para la elección de diputados se obtuvo con la suma de los topes de la elección de 

ayuntamientos correspondientes a cada distrito, y en los casos de los distritos de Querétaro 

y San Juan del Río, resultaron de la suma de las secciones que comprenden. De tal suerte, 

que los topes para la elección de diputados por distrito es la siguiente: Distrito Uno 

setecientos ochenta y seis mil ciento ochenta y cinco. Distrito Dos quinientos siete mil 

trescientos ochenta y seis. Distrito Tres seiscientos treinta y cinco mil trescientos setenta y 

dos. Distrito Cuatro seiscientos dos mil doscientos ochenta y seis. Distrito Cinco 

setecientos cuatro mil ciento trece. Distrito Seis quinientos ochenta y seis mil ochocientos 

setenta. Distrito Siete quinientos noventa y un mil quinientos sesenta y ocho. Distrito Ocho 

cuatrocientos setenta y tres mil seiscientos tres. Distrito Nueve cuatrocientos cincuenta y 

seis mil seiscientos diecisiete. Distrito Diez trescientos ochenta y cinco mil doscientos 

veinticinco. Distrito Once quinientos ocho mil novecientos ochenta y ocho. Distrito Doce 

trescientos treinta y nueve mil trescientos cuarenta y seis. Distrito Trece cuatrocientos 

noventa y un mil siete. Distrito Catorce doscientos cincuenta mil setecientos veintisiete. 

Distrito Quince trescientos sesenta y dos mil cuatrocientos cincuenta y cuatro. El tope de 

gastos de campaña para la elección de gobernador se obtuvo procediendo a realizar la suma 

de los topes de gastos de campaña de la elección de diputados, dando como resultado la 

cantidad de: siete millones seiscientos ochenta y un mil setecientos cuarenta y siete. Este es 

el dictamen señor Presidente. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. 

Esta a la consideración de este Consejo. Hace uso de la voz el licenciado Juan Ricardo 

Ramírez Luna. Si no hubiere alguna observación por parte de partidos políticos y 

consejeros electorales, esta Secretaría, se permite dar lectura al proyecto de acuerdo de 

Consejo General relativo a este punto. Acuerdo de Consejo General del Instituto Electoral 
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de Querétaro, relativo a la aprobación del dictamen de la comisión de fijación de topes a los 

gastos de campaña para el proceso electoral de mil novecientos noventa y siete. 

Antecedentes. Primero, en fecha cinco de diciembre de mil novecientos noventa y seis, se 

promulgó la Ley Electoral del Estado de Querétaro. Segundo, por mandato del 

ordenamiento a que se refiere el antecedente anterior, se crea el Instituto Electoral de 

Querétaro, organismo público, dotado de autonomía constitucional, permanente, con 

personalidad jurídica y patrimonio propio. Tercero, el Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro, es el órgano superior de dirección del Instituto, responsable de 

vigilar el cumplimiento de las disposiciones constitucionales y legales en materia electoral, 

así como velar porque los principios de certeza, legalidad, equidad, imparcialidad, y 

objetividad, rijan todas las actividades de los organismos electorales. Cuarto, a fin de 

desahogar los asuntos de su competencia, el Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, está facultado para integrar comisiones, las que se sujetarán a las disposiciones 

de la Ley cuando así esté prevenido, o a los procedimientos que establezca el Reglamento 

del Instituto. Quinto, en sesión ordinaria de Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, de fecha tres de febrero del presente, se creó la Comisión de Consejeros 

Electorales, relativa a la fijación de topes de gastos de campaña; acordándose en la misma 

sesión, que dicha comisión habría de someter a la consideración del Consejo General, el 

dictamen correspondiente en la sesión ordinaria del mes de marzo del presente. 

Considerandos. Primero, que los partidos políticos son entidades de interés público y 

formas de organización política con personalidad jurídica propia, y tienen como fin 

promover la participación del pueblo en la vida democrática, contribuir a la integración de 

la representación popular y como organizaciones de ciudadanos hacer posible el acceso de 

éstos al ejercicio del poder público, de acuerdo con los programas, principios e ideas que 

postulan y mediante el sufragio universal, libre, secreto, personal y directo. Segundo, que el 

Instituto Electoral de Querétaro, tiene como finalidad, entre otras, contribuir al desarrollo 

de la vida democrática de los ciudadanos de Querétaro, asimismo, preservar el 
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fortalecimiento del régimen de partidos políticos. Tercero, que es competencia del Consejo 

General del Instituto Electoral de Querétaro, fijar el costo máximo que deben tener las 

campañas para gobernador, diputados y ayuntamientos, teniendo como norma la austeridad 

de las mismas y, debiendo tomar en consideración, los siguientes criterios: número de 

electores, extensión territorial, dispersión poblacional, condiciones sociales y económicas 

de la población; pudiendo asimismo, agrupar distritos y municipios que tengan 

características similares. Cuarto, que los razonamientos vertidos en el dictamen, que obra 

como anexo del presente acuerdo y forma parte integrante del mismo, son suficientes y 

válidos para aprobarlo, habida cuenta que para fijar los topes a los gastos de campaña, se 

toman en cuenta los criterios a que se refiere la fracción quinta del artículo sesenta y ocho, 

de la Ley Electoral del Estado de Querétaro; tomando además como base el valor unitario 

del voto, calculado y aprobado para efectos de financiamiento, posterior al proceso 

electoral de mil novecientos noventa y cuatro, valor que fue indexado de acuerdo a la 

inflación acumulada de la fecha en que fue calculado el mencionado valor unitario, a la 

fecha. Con base en los antecedentes y consideraciones anteriores y con apoyo y 

fundamento en lo dispuesto por los artículos cincuenta y ocho, sesenta y tres, sesenta y 

ocho fracción quince, y demás relativos y aplicables de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro, este Consejo General tiene a bien expedir el siguiente. Acuerdo. Primero, se 

aprueba en sus términos el dictamen que presenta la Comisión de Fijación de Topes a los 

Gastos de Campaña, para el proceso electoral de mil novecientos noventa y siete. Segundo, 

se ordena la publicación del presente acuerdo en el periódico oficial del Gobierno del 

Estado, “La Sombra de Arteaga”. Dado en la ciudad de Santiago de Querétaro, a los siete 

días del mes de marzo de mil novecientos noventa y siete, firmado por el Presidente y 

Secretario Ejecutivo del Consejo. Pasaríamos a la votación del mismo, ¿ingeniero Pablo 

Hernández Vázquez? Aprobado. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Aprobada. 

¿Profesor Adán Bernal Arenas? Aprobado. ¿Ingeniero Agustín Breña.? Aprobado. 

¿Licenciado Armando Cuenca Salgado? Aprobado. Consecuentemente queda aprobado por 
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unanimidad y toma el carácter de acuerdo de Consejo General. Con esto estaríamos dando 

por agotado el punto nueve del orden del día. Agotado este punto pasaríamos al décimo, 

que es el relativo a la aprobación de la documentación y material electoral a utilizarse en el 

proceso electoral de mil novecientos noventa y siete. Junto con la convocatoria para esta 

sesión se circuló el modelo de documentación que la Dirección General hizo llegar a la 

Secretaría Ejecutiva del Consejo, esta documentación que se les envío, no es una 

documentación muy fiel, dado que fue tomada en fotocopia, en este momento ya se les 

repartió el formato, los formatos originales sacados en computadora de la documentación 

electoral, a fin de que tengan una mejor perspectiva; señor Presidente, abriríamos entonces 

el espacio para comentarios. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. 

Tienen ustedes el paquete que presenta la Dirección General, quisiéramos, si hay algún 

comentario, algún cuestionamiento pudiéramos desahogarlo. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Señor Presidente si me permite, quiero informa a 

este Consejo, que la Dirección General giro un oficio a la Secretaría Ejecutiva, en donde 

retiró alguna propuesta de documentación electoral relativa a lo que son, el acta de 

escrutinio y cómputo, retiro la propuesta de la documentación electoral consistente, en acta 

de escrutinio y cómputo parcial distrital, acta de escrutinio y cómputo municipal de casilla 

y acta de cómputo distrital de elección de diputados, manifestando que lo anterior es en 

razón de que las referidas actas no tendrían la operatividad deseada proponiendo que los 

Consejos electorales según sea el caso, elaboren un acta circunstancial de cómputo distrital 

para la elección de diputados, otra para elección de gobernador y una para el cómputo 

municipal. Este retiro de propuesta de documentación electoral que hizo el licenciado 

Saldaña, fue tomada en cuenta para efecto de dictaminar y elaborar el acuerdo 

correspondiente. En esos términos estaríamos hablando de boletas electorales, actas de la 

jornada electoral y únicamente lo que sería las actas de cómputo distrital y municipal, 

individual de casilla, así como el acta de elección de gobernador. Con esa aclaración 

solicitaríamos a los representantes de los partidos políticos, consejeros electorales, se 
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manifiesten y hagan las observaciones que al respecto tengan. Se permite intervención al 

consejero ingeniero Pablo Hernández Vázquez. Nada más mencionar sobre el folio que 

deberán llevar las boletas, como lo marca Ley en forma creciente en el talón, y de forma 

decreciente en la parte de atrás. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. 

Se toma nota, se concede la intervención al representante del Partido Demócrata Mexicano, 

el contador público Juan López Martínez . Gracias señor Presidente, a lo mejor no entendí 

lo que ya nos explica el señor Secretario Ejecutivo de este Instituto, que se nos estaba 

entregando, si se nos hizo entrega, de otra parte del material donde ya estaba fotocopiado y 

sigue, nosotros en su oportunidad presentamos nuestro oficio de corrección de nuestro 

emblema y continua igual no se a lo mejor. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan 

Ricardo Ramírez Luna. Si esto precisamente se toma en cuenta también, se toma en cuenta 

el escrito que usted dirigió, se toma en cuenta al dictaminar y emitir el proyecto de 

resolución correspondiente, lo que sucede es que nosotros circulamos y entregamos la 

documentación que la Dirección General nos hace llegar y en ese sentido el emblema viene 

en esos términos y la Secretaría no puede modificar de motu propio la documentación que 

se hace llegar a la misma, en razón de eso, el emblema efectivamente va sin las 

observaciones, no va corregido con las observaciones que usted hace, pero se retoma su 

propuesta, más bien sus observaciones al momento de emitir la resolución correspondiente. 

Se da la intervención al señor Felix Farfán Muñoz, representante del Partido Popular 

Socialista. Con su permiso señor Presidente, es un comentario de nuestro emblema del 

Partido Popular Socialista, el tipo de letra que se utiliza no corresponde a la que tenemos 

registrada. Se concede intervención al consejero licenciado Armando Cuenca Salgado. 

Quisiera pedirle al Director General, que nos explicara y nos diera los argumentos, por los 

cuales retira la propuesta que ya había hecho, en relación al formato de las actas de 

escrutinio y cómputo, porque no se, si seria realmente conveniente que existiera una acta 

única, o que los consejeros de los consejos tuvieran que formular una, entonces yo diría que 

nos explicara porque la inconveniencia o porque razón tendría que darse de esta manera. 
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Responde el licenciado Juan Saldaña Zamora. Con su permiso señor Presidente, si 

efectivamente en un principio se pensó acorde con la Dirección Ejecutiva de Organización 

Electoral, en presentar una acta en cada uno de los cómputos que se hacen en los diferentes 

consejos, sin embargo, al analizar cuál fue realmente el espíritu que animó al legislador, de 

tener una simplificación, una economía procesal, en cada uno de los consejos se determinó, 

hacer esa solicitud de retirar la propuesta, porque dentro de cada uno de los consejos al 

llevar a cabo los cómputos, se elabora una acta circunstancial, de todos los resultados 

electorales casilla por casilla, entonces al presentarla estamos duplicando prácticamente el 

trabajo de los consejeros, si en su momento el acta circunstanciada, es remitida a los 

consejos distritales para el cómputo distrital tanto de gobernador como de diputados, creo 

que estamos simplificando el procedimiento, esa es la única razón licenciado Cuenca, señor 

Presidente. Se concede la palabra al representante del Partido Verde Ecologista de México 

el licenciado Alejandro Rodríguez de la Vega. Gracias, con su permiso señor Presidente, 

nos encontramos en la misma situación que manifiesta el representante del Partido 

Demócrata Mexicano, en el sentido de que nos encontramos problemas con el emblema sí, 

representativo de nuestro partido dentro de las boletas, toda vez que no es ese, 

precisamente, si toda vez que el de nosotros es circular y con un fondo verde, no se si por 

ahí aceptaran la corrección. Responde el Director General licenciado Juan Saldaña Zamora. 

Si se toma en cuenta, respetuosamente yo solicitaría a los partidos político, que en este caso 

han hecho observaciones al respecto, nos hicieran favor de hacernos llegar el emblema que 

actualmente están ya utilizando, con mucho gusto hacemos las correcciones. La Presidencia 

da intervención al licenciado Alfredo Estrada Romero, representante del Partido 

Cardenista. Yo tengo una duda en relación, a cuáles fueron los criterios que se tomaron 

para efecto de dar la ubicación de las boletas, en el sentido, que bueno tradicionalmente en 

base a la representación del Congreso, se ha venido manejando en orden de arriba hacia 

abajo, Partido Revolucionario Institucional, Partido Acción Nacional, Partido de la 

Revolución Democrática, Partido del Trabajo, y en esos mismos términos si se respetara el 
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criterio, pues el Partido Cardenista que yo represento en lugar de esta ubicado en la tercera 

casilla de ubicación, pues estaría del otro lado en la parte superior, en ese sentido yo 

solicitaría que se nos diera una explicación, cuál fue ese criterio que se tomo; y para el caso 

de propuesta yo pediría que se hiciera un reajuste en esos términos. Responde el Director 

General, licenciado Juan Saldaña Zamora. El criterio es que la numeración que se tomo fue, 

el uno del lado izquierdo, dos lado derecho, tres lado izquierdo, cuatro lado derecho, cinco 

lado izquierdo, seis lado derecho, séptimo lado izquierdo, y octavo del lado derecho, esa es 

la explicación. Pregunta el licenciado Alfredo Estrada Romero, representante del Partido 

Cardenista. Porque no hacerlo de arriba hacia abajo en ese mismo orden. Responde el 

Director General, licenciado Juan Saldaña Zamora. Es una propuesta, es un criterio que se 

tomo, es la propuesta que hace la dirección, es procedente su observación. Interviene de 

nuevo el licenciado Alfredo Estrada Romero, representante del Partido Cardenista. 

Concretamente esa seria la propuesta nuestra, que se respetara ese orden en esos mismos 

términos y que hubiera una modificación en cuanto a la asignación de cada uno de los 

emblemas de los logotipos, en ese orden. Se da la palabra al licenciado Juan Carlos 

Aguillón Ramírez, representante del Partido Revolucionario Institucional. A mi me surge 

una duda, cuál fue el criterio del ordenamiento, para la colocación de los logotipos de los 

partidos en todos y cada uno de estos documentos uno; dos, los colores que vienen aquí y 

los tonos están impresos en intensidad, en densidad, son los tonos que, con los cuáles se 

van a imprimir los documentos y el material electoral. Contesta el licenciado Juan Saldaña 

Zamora, si nuevamente repito mencionaba al señor representante del Partido Cardenista. 

Vuelve a hablar el licenciado Juan Carlos Aguillón, representante del Partido 

Revolucionario Institucional, y para la boleta de votación de la elección de gobernador el 

tono, del Partido Revolucionario Institucional, en el logo, es igual al tono del fondo de la 

boleta, entonces, yo siento que habría necesidad, hago la sugerencia respetuosamente, que 

el tono del Partido Revolucionario Institucional, en el tono gris es un poco más intenso, y el 

fondo de la boleta debería de ser, si me lo permiten respetuosamente, más atenuado y mas 
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gris, perdón un gris más atenuado que fuera mas claro, para que entonces el tono intenso 

del Revolucionario Institucional en su logo, que fuera tal como está registrado. Interviene 

el licenciado Juan Saldaña Zamora. De acuerdo a su primera pregunta señor representante, 

la colocación de los logos, es de acuerdo a la antigüedad al registro que tienen cada uno de 

los partidos, y el tono lo tomaríamos en consideración una vez que sea aprobado, su 

observación. Pregunta el licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez, representante del 

Partido Revolucionario Institucional. Es registro perdón, federal o estatal. Le responde 

nuevamente el licenciado Juan Saldaña Zamora. Nacional. Responde el Licenciado Juan 

Carlos Aguillón Ramírez, representante del Partido Revolucionario Institucional. Muchas 

Gracias. El Presidente, da la intervención al licenciado Armando Cuenca Salgado. Bajo el 

mismo tenor de la participación del representante del Partido Revolucionario Institucional, 

se puede observar que tanto las boletas electorales, los formatos de las actas, contienen los 

mismos colores, efectivamente como se señalaba el tono o el color que contiene la boleta 

para gobernador, coincide con el color que tiene el logotipo del Partido Revolucionario 

Institucional, entonces yo haría la propuesta de que se cambiara ese color gris por otro 

color, y no solamente se le bajara, se le redujera ese color no, si no que se le diera otro 

distinto, creo que haría esa propuesta a fin de que no pudiera despertar ninguna duda o 

perspicacia en relación, ya que de todos los demás partidos se ha cuidado que no coincida 

ningún color, entonces mejor modificarlo. Se permite la intervención a la licenciada María 

Elena Ortega Alcocer. Respecto al color del fondo de las boletas y de las actas, estoy de 

acuerdo en el cambio de color y también, yo propondría que no se tomara la forma en que 

está, en cuanto a la intensidad del color, pues a simple vista algunos emblemas resaltan más 

con la intensidad o con el color un poco más bajo, entonces para que de alguna manera se 

buscara que todos los emblemas tuvieran el realce más o menos igual, pues que el fondo no 

tuviera ese cambio de intensidad, sino que fuera con la misma en toda la boleta. Una 

pregunta nada más se que esto nada más es el modelo, pero para que quede claro deberán 

llevar en cada uno de las boletas en cuanto a diputados y ayuntamiento claramente señalado 
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a que distrito y a que ayuntamiento, va a referirse, no como esta aquí nada más 

ayuntamiento, sino que debe decir el nombre del ayuntamiento y el número de distrito. 

Habla el Director General el licenciado Juan Saldaña Zamora. A este respecto son varias 

las consideraciones licenciada, las boletas, se pretende que sea una numeración corrida, 

porque si lo hiciéramos como usted lo propone tendríamos que hacer numeración por cada 

uno de los distritos y por cada uno de los municipios. Se permite la intervención a la 

licenciada María Elena Ortega Alcocer. Lo que sucede es que la Ley señala que debe 

señalarse precisamente el nombre del municipio del ayuntamiento y el número de distrito, 

entonces, tal vez valga la pena hacer la numeración por municipio y por distrito, y no toda 

corrida, pero si debe contemplarse lo que la Ley señala. Toma el uso de la voz el licenciado 

Juan Ricardo Ramírez Luna. Yo aquí había entendido y si quisiera que se me aclarara 

precisamente, en relación de lo que comenta la licenciada Ortega, de que este guión que se 

está dejando, municipio guión, era precisamente como es una boleta tipo, para cualquier 

municipio y para cualquier distrito y la de gobernador para todo el Estado, que también 

deberá de traer el número de distrito, este guión era para que ahí se pusiera el nombre, en 

ese sentido lo había entendido yo, al momento de la impresión donde dice municipio este el 

guión y ya impreso iría el municipio de Querétaro, municipio de San Juan del Río, etcétera. 

Lo mismo distrito en el guión, ya impreso ahorita no, porque es un modelo tipo insisto, yo 

pense que iba posteriormente al momento de la impresión, iba a cambiar, esos datos iba a 

llevar ya impresos, si es así. Se concede la palabra al representante del Partido 

Revolucionario Institucional, licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. El espíritu que 

planteaba la licenciada María Elena Ortega Alcocer, la cual se me hizo demasiada acertada 

su participación, yo propongo, que el color que, al que hacia referencia hace un momento 

en la boleta de la elección de gobernador, dado que el color blanco, bueno el blanco, que 

algunos dicen que es color y otros que no es color, es una síntesis cromática de los colores, 

y esto seria una expresión neutra de la coloración que se utiliza en los logos de los partidos, 

yo solicitaría que fuera de color blanco. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo 
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Ramírez Luna. Yo quisiera hacer una moción, para no perdernos hemos saltado ya de unas 

observaciones a otras, se ha hablado tanto del color como del orden en que deben de ir los 

emblemas de los partidos, no se si les parece que primeramente agotemos lo relativo y que 

en orden, primeramente lo relativo, vaya la redundancia el orden que deben llevar los 

logotipos y posteriormente abordáramos a lo relativo a los colores, si les parece que 

pudiéramos proceder de esa manera, entonces atento a la propuesta que hace el Partido 

Cardenista, a través de su representante el licenciado Alfredo Estrada, tendríamos la 

siguiente situación. La propuesta que hace la dirección general del Instituto que es, el orden 

que está manejando, un orden alternado en cuanto a columnas, vemos que en las boletas 

tenemos dos columnas una primera columna una segunda columna, hablaríamos de 

primero, segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto, séptimo y octavo lugar, en razón 

precisamente del orden de antigüedad de registro a nivel federal, como ya lo explicaba el 

licenciado Saldaña, esa seria la propuesta que nos hace la dirección general. La segunda 

propuesta que hace el Partido Cardenista por conducto del licenciado Alfredo Estrada su 

representante, es que fuese también el orden de antigüedad, si es así, verdad licenciado, 

pero uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete y ocho. Contesta el licenciado Alfredo Estrada, 

así es. Habla el Secretario Ejecutivo, licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna, esa seria la 

segunda propuesta. Entonces, no se si haya algún comentario respecto a esta propuesta, a 

estas dos propuestas antes de someterlas a votación, que, tanto partidos políticos como 

consejeros electorales, quisieran abundar sobre esta situación. Se da la intervención al 

licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez, representante del Partido Revolucionario 

Institucional. Yo veo acertado, y correcta la forma en que se han colocado las dos hileras 

hay antecedentes, hay precedentes históricos, sobre los formatos de las boletas, esta forma, 

en dos columnas, entonces yo plantearía esto, porque lo otro implicaría hacer una fila y 

entonces los logos de los partidos perderían expresión visual, y hay que pensar en la 

diferentes circunstancias de la población que hay en Querétaro, en los diferentes medios 

socioeconómicos. Toma la palabra el Secretario Ejecutivo licenciado Juan Ricardo Ramírez 
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Luna, algún otro comentario. Se permite la intervención al licenciado Alfredo Estrada 

Romero, representante del Partido Cardenista. Mire la propuesta que nosotros seguimos 

sosteniendo, es en base que se ha venido dando tradicionalmente una representación en 

esos términos, por lo tanto yo no veo, el porque si se ha venido manejando de manera 

tradicional ese orden, por que ahora en las boletas se nos cambia y se nos invierte ese 

orden, yo solicito y vuelvo a reiterar mi propuesta de que se haga en los términos que 

maneja el licenciado Juan Ricardo Ramírez, Partido Revolucionario Institucional, Partido 

Acción Nacional, Partido de la Revolución Democrática, Partido del Trabajo y 

sucesivamente de acuerdo a la representación que se tiene de cada organización política. 

Hace uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Algún otro partido político 

que quiera hacer algún otro comentario, licenciada Ortega de acuerdo al reglamento, 

primeramente para seguir conforma al reglamento, una vez que se agota la discusión por 

parte de partidos políticos, podríamos intervenir los consejeros electorales adelante 

licenciado Sentíes. Se permite la intervención al licenciado Julio Sentíes Laborde, 

representante del Partido Acción Nacional. Yo entiendo la razón de que así se hecho antes 

la fórmula de ubicar en la boleta la forma alternativa, la forma como nos explicaba el 

secretario, entiendo que la Ley Federal así lo regula, entonces no creo que pueda ser 

materia de votación el cambiar el orden o el cambiar la manera en que aparezca el orden del 

emblema de los partidos. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez 

Luna. Primeramente el señor Félix Farfán, posteriormente el licenciado Aguillón. Se da la 

intervención al señor Félix Farfán Muñoz. Yo quería comentar nada más que si ya estaba 

discutido suficientemente para someterlo a votación, en razón de que el señor representante 

del Partido Acción Nacional hacia una observación, que si puede ponerse a votación, la Ley 

Electoral en el Estado, no puede estar a lo que marque el Código Federal de Procedimientos 

Electoral muchas gracias. Se concede la palabra al representante del Partido Revolucionario 

Institucional el licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. Yo pienso que hay elementos de 

tipo que están normados por nuestra historia, y que tienen que respetarse, uno de ellos se 



 50

expresa en el formato que nos presentó el licenciado Juan Saldaña Zamora, responde 

históricamente a cierto tipo de expresiones de las organizaciones políticas que ha habido en 

México y el tiempo en que han nacido esa es la propuesta uno. En aras de conciliar yo haría 

una propuesta dos, en caso de que no se aceptara la forma, en que esta presentado el señor 

director el formato de boletas, que la forma en que están colocados los logos, por ejemplo 

en el acta de la jornada electoral, es una tonificación vertical como la propone el 

representante del Partido Cardenista, y responde históricamente a la forma, al tiempo y al 

derecho, que le da la historia a las organizaciones políticas, por el registro y la presencia 

social que han tenido en la vida política de México y ese es un derecho, que le da la historia 

a las organizaciones políticas que tienen su presencia en la historia, a partir de determinada 

época. Expresa el Secretario Ejecutivo, licenciada María Elena Ortega Alcocer. Ahora sí. 

Bueno de lo que acaban de hablar los representantes de los partidos, yo entendí que la 

propuesta del Partido Cardenista, es que si se integran las dos columnas pero que no el 

orden sea del uno al cuatro, y luego del cinco al ocho, es decir, y esto es otra propuesta de 

que sea una sola columna de ocho espacios, como esta ahí como esta en el acta. Responde 

el licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. Como esta aquí, yo pienso que la propuesta 

que hace el Partido Cardenista, rompe una serie de elementos y contraviene cuestiones 

establecidas ya al respecto. Continua en el uso de la voz la licenciada María Elena Ortega 

Alcocer. Yo nada más quería mencionar, no entiendo la situación del Partido Cardenista, en 

el sentido que dice, que esta forma cambia lo que antes se hacia o que de alguna manera se 

establezca un orden, porque de manera muy personal tengo conocimiento, el orden que 

siempre se han seguido en las boletas es por antigüedad y han sido en dos columnas de 

manera alterna, entonces no se a que se refieren al cambio de esta propuesta del director 

general. Se le concede la palabra al licenciado Alfredo Estrada Romero representante del 

Partido Cardenista. La propuesta que nosotros estamos proponiendo, es en primer lugar a lo 

que se refiere a la boleta, para gobernador tiene de manera ascendente, yo no se si, el que se 

ubique al Partido Acción Nacional, dentro de las boletas en primer lugar sea un mensaje de 
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que sea lo que se pretenda en el proceso del noventa y siete, pero en esos términos yo 

considero que en primer lugar, si se está dando un orden en las boletas de orden, vaya 

ascendente de arriba hacia abajo, en donde las boletas aparecen los logotipos, porque no 

invertir ese orden en las mismas boletas, es decir, aquí se está proponiendo de arriba hacia 

abajo un orden; la propuesta vuelvo a reiterar es en los mismos términos, pero yo cambio, 

es decir la propuesta nuestra es de que vaya en este orden Partido Revolucionario 

Institucional, Partido Acción Nacional, Partido de la Revolución Democrática, Partido del 

Trabajo, Partido Cardenista, Partido Popular Socialista, Partido Verde Ecologista y Partido 

Demócrata Mexicano, esa es la propuesta que nosotros hacemos. Toma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Bien si me permite señor Presidente, yo quisiera 

manifestar lo siguiente, en apoyo a la propuesta que nos presenta el director general del 

Instituto, creo que no hay necesidad de cambiar el orden en que esta establecido por una 

razón muy sencilla, nuestro sistema de lectura, es de izquierda a derecha, 

consecuentemente si hablamos de que hemos aceptado, porque ya estaba aceptado si no 

mal recuerdo y si no que me corrigen y si no ahí esta en el vídeo, que íbamos a respetar el 

orden de antigüedad de los partidos políticos, en ese sentido que sucede nuestro sistema de 

lectura es de izquierda a derecha, consecuentemente, necesariamente debe de ser en forma 

alternativa, primero Partido Acción Nacional, después Partido Revolucionario Institucional, 

después Partido del Trabajo, después Partido de la Revolución Democrática, porque leemos 

así, de izquierda a derecha, si leyésemos como los ageos o como los hebreos, bueno 

entonces seria de acá para allá, de derecha a izquierda, pero no es así, vamos atendiendo a 

esta situación tan sencilla, tan normal, tan común, creo que tenemos que respetar este orden 

que esta establecido en los emblemas de los partidos, por que, porque así nos han enseñado 

a leer, es nuestro sistema, que es lo que hacemos, leemos primeramente de arriba hacia 

abajo, eso lo haremos, cuando sea en un orden vertical, como ya se había manifestado en 

ese sentido considero que, que no es, no tiene porque que cambiarse el orden de los 

emblemas de los partidos políticos, que se han presentado en este modelo de 
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documentación electoral, señor Presidente. Hace uso de la voz el licenciado José Luis 

Sierra Salcedo. Respecto de este proyecto, sería la última intervención, ingeniero Pablo 

Hernández Vázquez. Nada más en apoyo a la propuesta que se nos hace el señor director, 

estas boletas van a ser igual a las del Instituto Federal Electoral, tenemos votaciones 

federales y estatales, si hiciéramos un tipo de boleta diferente, también podemos complicar 

la visual del elector, o sea, podríamos distorsionar su forma de ver, al ponerle dos cosas 

diferentes, yo creo que está bien, es lo que siempre se a hecho y estaríamos igual que los 

del Instituto Federal Electoral, estamos hablando de dos votaciones al mismo tiempo. 

Retoma el uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Me parece que ya 

podríamos dar por agotado el tema, me parece que esta suficientemente discutido y 

entraríamos a esta primera fase que le pediría el señor secretario lleváramos a efecto. 

Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Una vez que ha sido 

declarada agotada la discusión por parte del señor Presidente del Consejo procederíamos a 

la votación nominal. La propuesta uno, seria la que nos hace el director, y la propuesta dos, 

sería la que nos hace el representante del Partido Cardenista el licenciado Alfredo Estrada 

Romero, y me permitiría preguntarle al licenciado Aguillón, el había condicionado su 

propuesta a que entrara en caso de que hubiera alguna modificación, podríamos manejarlo 

como se refiere a la propuesta y circunscribirnos a estas dos. Responde el licenciado Juan 

Carlos Aguillón Ramírez. Sí. Aquí es cuestión de no crear independientemente de las 

cuestiones del partido político, es generar conciencia ciudadana y no generar lo contrario, 

en la población electoral, la participación que yo hacia de tipo vertical, era para conciliar 

con la propuesta, pero hay razones históricas yo decía, para que se respete la propuesta, que 

hace el señor director sobre la propuesta uno. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan 

Ricardo Ramírez Luna. Adelante, entonces pasaríamos a la votación y la haríamos en forma 

nominal, ¿ingeniero Pablo Hernández Vázquez? A favor de la propuesta uno. ¿Licenciada 

María Elena Ortega Alcocer? Por la propuesta uno. ¿Profesor Adán Bernal Arenas.? Por la 

propuesta uno. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Por la propuesta uno. ¿Licenciado 
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Armando Cuenca Salgado? Por la propuesta uno. Propuesta uno. Consecuentemente 

quedaría aprobado el orden de los emblemas de los partidos políticos de acuerdo a la 

propuesta que hace el director del Instituto Electoral, en su modelo de documentación que 

nos presenta. Pasaríamos por otro lado, entonces discutido lo anterior y resuelto a la 

propuesta que se le hace relativo al cambio de color de la boleta de elección de gobernador 

que hace el licenciado Armando Cuenca Salgado. Esto, tendríamos dos posturas, una la del 

licenciado Juan Carlos Aguillón representante del Revolucionario Institucional, de en 

donde pide que se haga más tenue para que el fondo resalte, estarían todos de acuerdo con 

el cambio de color, a blanco como usted decía, seria la propuesta a blanco. Pregunta Hace 

uso de la voz el licenciado Julio Sentíes Laborde representante del Partido Acción 

Nacional. Otro blanco, por que el gris esta en el logotipo del Partido Revolucionario 

Institucional, y el blanco aparece en otros logotipos de otros partidos, yo creo que hay otros 

colores. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Primeramente 

para seguir un orden, estaríamos de acuerdo en el cambio del color, entonces ya nos iríamos 

a los cambios, ahora sí al color. Se propone en fondo blanco por parte del representante del 

Partido Revolucionario Institucional, alguna propuesta por parte de partidos políticos o por 

consejeros electorales relativo al color que deba llevar el fondo de la boleta de elección de 

gobernador. Expresa el licenciado Julio Sentíes Laborde, representante del partido Acción 

Nacional. Cualquier otro color que no se confunda, con ningún logotipo o con la base de un 

logotipo de ninguno de los partidos. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo 

Ramírez Luna. Concretamente de que color hablaríamos señor licenciado. Responde el 

licenciado Julio Sentíes Laborde. Como todos son de color puede ser rosa, que no se repita 

nada más el color en alguna de las otras. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan 

Ricardo Ramírez Luna. Alguna otra propuesta de color. Se da la intervención al contador 

público Juan López Martínez. Esa relación con el fondo de seguridad, podemos llamarlo 

así, caray que se haga mas pequeño y le de seguridad al papel, nada más, con una impresión 

más tenue y a todo lo ancho del mismo color. Se concede la palabra al el ingeniero Pablo 
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Hernández Vázquez. Porque no un color sepia un color café, creo que seria un color neutro. 

Le responde el representante del partido Revolucionario Institucional, licenciado Juan 

Carlos Aguillón, la expresión cromática neutra es el blanco, la expresión del color sepia en 

café no es neutra, de acuerdo al estudio que se ha hecho de la gestal. Responde a su vez el 

ingeniero Pablo Hernández Vázquez, correcto color café. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Alguna otra propuesta, bien tendríamos entonces 

tres propuestas, aceptado que ha sido el cambio de color, el fondo blanco que propone el 

Partido Revolucionario Institucional, el café que propone el Consejero Pablo Hernández 

Vázquez, y la propuesta del contador Juan López, del Partido Demócrata Mexicano, que 

nos habla de que sea el mismo fondo pero más tenue. Entonces en ese orden blanco uno, 

café dos, el mismo pero más tenue seria la propuesta tres, pasaríamos entonces si, la 

propuesta uno seria fondo blanco, propuesta dos fondo café, propuesta tres respetar el 

mismo fondo pero haciéndolo más tenue; esas serian las propuestas, pasaríamos entonces 

señor Presidente, si pudiera ya declararse agotada a la votación, ¿ingeniero Pablo 

Hernández Vázquez? Por la propuesta dos. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? Dos. 

¿Profesor Adán Bernal Arenas? Por la dos. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? Por la dos. 

¿Licenciado Armando Cuenca Salgado? La uno. Bien entonces quedaría ya, el fondo seria 

el color café, el fondo de la boleta de la elección de gobernador, obviamente también dado 

que las actas de la jornada electoral son del mismo color que las boletas, también 

cambiaran en ese sentido. Alguna otra observación respecto de la documentación que se 

nos presenta. Expresa la licenciada María Elena Ortega Alcocer. Unicamente para ver si se 

va a tomar lo de la intensidad, o sea una sola en todas. Retoma el uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Si seria, no seria diluido, algún otro comentario, 

pasaríamos entonces si me lo permiten y ya con estos ajustes a la documentación que se les 

hará llegar en su oportunidad por parte de esta Secretaría ya con las modificaciones. 

Licenciado Saldaña, les haremos llegar también, les pedimos en pro de la brevedad que esto 

nos requiere, que nos envíen cuanto antes los emblemas de los partidos políticos a efecto de 
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que se vayan bien exactamente, tanto en la documentación electoral que habrá de utilizarse 

en este proceso electoral, si licenciado Aguillón. Yo tengo una duda, hay pruebas 

documentales de los registros en tiempos que se han hecho y uno de los registros ha sido 

eso, hay que recurrir a la cuenta histórica nada más como prueba documental para no dar 

cabida a varias acciones etcétera, etcétera, y lo mismo se dio en el caso de registro, aquí 

ante el Instituto que se presentó esa situación es todo. Retoma el uso de la voz el licenciado 

Juan Ricardo Ramírez Luna. Si efectivamente. Bien con estas observaciones y ya con las 

modificaciones que se harán a la documentación, que se nos presenta pasaríamos a dar 

lectura al proyecto de acuerdo del Consejo General relativo a la aprobación de la 

documentación electoral. Acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, 

relativo a la aprobación de documentación electoral a utilizarse en el proceso electoral de 

mil novecientos noventa y siete. Antecedentes. Primero, en fecha cinco de diciembre de mil 

novecientos noventa y seis, se promulgó la Ley Electoral del Estado de Querétaro. 

Segundo, por mandato del ordenamiento a que se refiere el antecedente anterior, se crea el 

Instituto Electoral de Querétaro, organismo público, dotado de autonomía constitucional, 

permanente, con personalidad jurídica y patrimonio propio a cuyo cargo, se encuentra la 

preparación, desarrollo y vigilancia de los procesos electorales estatales. Tercero, el seis de 

julio del presente, habrán de celebrarse en el Estado, elecciones ordinarias a fin de renovar 

la Legislatura y los ayuntamientos, así como para elegir Gobernado. Cuarto, en sesión 

ordinaria de fecha tres de febrero del presente, el Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, acordó emitir la convocatoria para el registro de candidatos a cargos de elección 

popular en el Estado. Quinto, en fecha tres de marzo de mil novecientos noventa y siete, 

mediante oficio número cuarenta y siete, diagonal tres, diagonal noventa y siete, el Director 

General del Instituto Electoral de Querétaro, envió a este Consejo General, el modelo de la 

documentación electoral a utilizar para el proceso electoral de mil novecientos noventa y 

siete, consistente en: uno boleta electoral para la elección de gobernador; dos boleta 

electoral para la elección de diputados locales; tres boleta electoral para la elección de 
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ayuntamiento; cuatro acta de la jornada electoral relativa a la elección de Gobernador del 

Estado; cinco acta de la jornada electoral relativa a la elección de diputados locales; seis 

acta de la jornada electoral relativa a la elección de ayuntamiento; siete acta de escrutinio y 

cómputo municipal individual de casilla; ocho acta de escrutinio y cómputo distrital 

individual de casilla; nueve acta de escrutinio y cómputo parcial distrital; diez acta de 

escrutinio y cómputo municipal de casilla; once acta de cómputo distrital elección de 

gobernador; doce acta de cómputo distrital elección de diputados. Sexto, en fecha cinco de 

marzo del presente, se recibió el oficio número cuarenta y ocho diagonal tres, diagonal 

noventa y siete, suscrito por el Director General del Instituto Electoral de Querétaro, 

mediante el cual comunica a este Consejo General, que retira la propuesta de 

documentación electoral consistente en: acta de escrutinio y cómputo parcial distrital; acta 

de escrutinio y cómputo municipal de casilla y, acta de cómputo distrital elección de 

diputados; manifestando que lo anterior es en razón de que las referidas actas no tendrían la 

operatividad deseada, proponiendo que los consejos electorales, según sea el caso, elaboren 

un acta circunstanciada de cómputo distrital para la elección de diputados, otra para la 

elección de gobernador y una para el cómputo municipal. Séptimo, en fecha cinco de los 

corrientes se recibió en la Secretaría Ejecutiva de este Consejo General, escrito firmado por 

el contador público Juan López Martínez, en su carácter de Presidente del Comité Estatal 

del Partido Demócrata Mexicano, mediante el cual manifiesta que el emblema del Partido 

Demócrata Mexicano, que obra en la documentación electoral presentada, no es el 

emblema actual del partido de referencia, de acuerdo a lo que dispone el artículo tercero de 

los estatutos del referido instituto político, mismo emblema que es un gallo en actitud de 

pelea color rojo dentro de un cuadro con esquinas redondeadas del mismo color, con un 

círculo interior de color blanco, que en la parte inferior derecha contiene las siglas Partido 

Democrático Mexicano. Considerandos. Primero, que de conformidad con lo dispuesto por 

el artículo sesenta y ocho fracción trece, y ciento quince de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro, el Consejo General tiene competencia para aprobar el acta de la jornada 
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electoral y la documentación electoral. Segundo, que mediante la elección ordinaria a 

celebrarse el presente año, habrán de renovarse la Legislatura del Estado y los 

ayuntamientos, debiendo elegirse asimismo Gobernador del Estado, atento a lo dispuesto 

por el artículo veintidós de la Ley de la materia. Tercero, que para la emisión del voto se 

imprimirán las boletas electorales foliadas para cada elección, las que deberán contener los 

requisitos que señala el artículo ciento quince de la Ley Electoral para el Estado de 

Querétaro. Cuarto, que el acta de la jornada electoral, deberá constar de un apartado 

relativo a instalación, en el que deberán constar los actos a que se refiere el artículo ciento 

veintisiete incisos del a) al f), de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, asimismo el 

artículo noventa y cinco de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, prevé que los 

funcionarios de mesas directivas de casilla, serán un presidente, hasta dos secretarios y 

hasta cuatro escrutadores, deberá constar un apartado relativo a incidentes ocurridos 

durante el desarrollo de la votación, atento a lo que disponen los artículos ciento veintisiete, 

y ciento treinta y uno del ordenamiento legal invocado, deberá asimismo constar el 

apartado relativo al cierre de la votación, con el contenido que expresa el artículo ciento 

treinta y cuatro, del cuerpo normativo a que se ha venido haciendo referencia, deberá 

contener un apartado alusivo al escrutinio y cómputo de casilla, en términos de lo previsto 

por los numerales ciento treinta y seis, y ciento treinta y ocho de la Ley de la materia. 

Finalmente, debe existir un apartado relativo a la presentación de escritos de impugnación 

que formulen los representantes de los partidos políticos, atento a lo dispuesto por el 

artículo ciento treinta y dos del ordenamiento legal que se ha venido invocando. Quinto, de 

conformidad con lo que dispone la fracción tercera del artículo ciento cuarenta y ocho de la 

Ley Electoral del Estado de Querétaro, cuando existan irregularidades en las actas o en los 

paquetes, el consejo respectivo podrá acordar realizar nuevamente el cómputo de la casilla 

correspondiente, levantándose el acta individual de casilla; de donde se infiere que dichas 

actas deberán contener los elementos del apartado del acta de la jornada electoral, relativo 

al cómputo. Sexto, que los modelos de boletas electorales a utilizar en las elecciones de 
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diputados de mayoría relativa, Gobernador del Estado y Ayuntamientos, llenan los 

requisitos que señala el artículo ciento quince de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, 

debiendo hacer notar que por lo que respecta al emblema del Partido Demócrata Mexicano, 

deberá modificarse, para quedar en los términos que previene el artículo tercero de los 

estatutos de dicho instituto político, de igual forma deberá modificarse en el tipo de letra 

por lo que respecta al Partido Popular Socialista, así como los colores del Partido 

Revolucionario Institucional. Séptimo que los modelos de actas de la jornada electoral, a 

utilizar en las elecciones a celebrarse el presente año, para la renovación de la Legislatura 

del Estado y Ayuntamientos, así como para la elección de Gobernador del Estado, cumplen 

con los extremos previstos por los artículos ciento veintisiete, ciento treinta y uno, ciento 

treinta y dos, ciento treinta y cuatro, ciento treinta y seis, y ciento treinta y ocho, de la Ley 

Electoral del Estado de Querétaro, con la observación hecha en el antecedente 

retropróximo, respecto de lo emblemas de los partidos mencionados, igualmente, para el 

proceso electoral de mil novecientos noventa y siete, las mesas directivas de casilla, 

deberán integrarse en los términos que el acta de la jornada electoral contempla, y que será 

un presidente, un secretario y dos escrutadores. Octavo, que las actas de escrutinio y 

cómputo individual de casilla relativas a cómputos distrital y municipal, contienen los 

elementos del apartado del acta de la jornada electoral, relativo al cómputo, por lo que 

respecta al “Acta de Cómputo Distrital Elección de Gobernador”, se advierte que de los 

elementos que contiene la misma, que esta habrá de ser utilizada en términos de lo previsto 

por el artículo ciento cuarenta y ocho fracción tercera, de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro, por lo que en ese orden de ideas es conveniente modificar el nombre de la 

misma por el de “Acta de Cómputo Individual de Casilla de la Elección de Gobernador”, a 

fin de que no se confunda con la de “Cómputo Distrital de la Elección de Gobernador”, que 

de acuerdo a la propuesta que el propio Director del Instituto hace, deberá ser documentada 

a través de acta circunstanciada. Con base en los antecedentes y consideraciones anteriores, 

y con apoyo en lo dispuesto por el artículo sesenta y ocho fracción trece, ciento quince, y 
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demás relativos y aplicables de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, este Consejo 

General tiene a bien expedir el siguiente: Acuerdo. Primero, se aprueba el modelo de 

documentación electoral presentada por el Director General del Instituto Electoral de 

Querétaro, con las modificaciones a que se refieren los considerandos sexto, séptimo y 

octavo del presente acuerdo. Segundo, publíquese en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado, “La Sombra de Arteaga”. Dado en la ciudad de Santiago de Querétaro, a los siete 

días del mes de marzo de mil novecientos noventa y siete, rubricas del licenciado José Luis 

Sierra Salcedo y de su servidor, Presidente y Secretario Ejecutivo. Pasaríamos a la 

votación. Si, licenciada María Elena Ortega Alcocer. No se, si no puse mucha atención, 

pero en la lectura ya de las modificaciones de los emblemas no se vio lo del Verde 

Ecologista. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Esta 

Secretaría toma nota, y se incluiría en los mismos términos. Pasaríamos con esa 

observación y con la observación que usted hace consejera María Elena Ortega, pasaríamos 

a la votación del proyecto de acuerdo, sería votación nominal tendríamos al ¿ingeniero 

Pablo Hernández Vázquez? De acuerdo. ¿Licenciada María Elena Ortega Alcocer? De 

acuerdo. ¿Profesor Adán Bernal Arenas? De acuerdo. ¿Ingeniero Agustín Breña Prado? De 

acuerdo. ¿Licenciado Armando Cuenca Salgado? De acuerdo. Consecuentemente, por 

unanimidad se aprueba el proyecto que pasaría, a ser acuerdo de Consejo General. Con esto 

daríamos por agotado el punto décimo del orden del día. Y pasamos al punto décimo 

primero relativo, a la presentación del proyecto y aprobación en su caso de la resolución 

relativa a la solicitud presentada por el Partido Acción Nacional, relativa a la definición del 

concepto de residencia, me voy a permitir dar lectura al proyecto de acuerdo. Santiago de 

Querétaro, marzo siete de mil novecientos noventa y siete. Vistos para resolver la solicitud 

del Partido Acción Nacional, por la que pide se aclare el concepto de residencia y cómo 

debe de acreditarse, a efectos del registro de candidatos, y Resultandos. Primero, mediante 

escrito de fecha treinta y uno de enero del presente, recibido en la Secretaría Ejecutiva de 

este Consejo General, compareció el licenciado Gustavo Cesar Jesús Buenrostro Díaz, en 
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su carácter de representante ante este Organo Electoral, del Partido Acción Nacional, 

solicitando “se aclare el concepto de residencia y cómo debe acreditarse a efectos del 

registro de candidatos, contenido en el artículo quince de la Ley Electoral en vigencia”. 

Segundo, mediante acuerdo de fecha treinta y uno de enero del presente, se ordenó a la 

Secretaría Ejecutiva de este Consejo General, diera cuenta de la referida solicitud, que en la 

sesión ordinaria correspondiente al mes de febrero del presente, formándose el expediente 

catorce diagonal noventa y siete. Tercero, en fecha tres de febrero del presente, se dio 

cuenta al Consejo General de la solicitud a que se ha venido haciendo referencia, 

acordándose por este órgano colegiado, se emitiera la resolución correspondiente, en la 

sesión ordinaria de este Consejo General, correspondiente al mes de marzo. Cuarto, por 

acuerdo de fecha cuatro de febrero del presente, se pusieron los autos en estado de 

resolución. Considerandos. Primero, el Consejo General del Instituto Electoral de 

Querétaro, es competente para conocer y resolver la solicitud planteada por el Partido 

Acción Nacional, relativa a la aclaración del concepto de residencia y cómo debe 

acreditarse a efectos del registro de candidatos, contenido en el artículo quince de la Ley 

Electoral para el Estado de Querétaro, atento a lo dispuesto por el artículo sesenta y ocho 

fracción dieciséis, diecisiete y dieciocho del ordenamiento legal mencionado. Segundo, el 

trámite dado a la solicitud de referencia, fue el correcto, de conformidad con lo dispuesto 

por los artículos setenta fracción sexta y setenta y uno, de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro. Tercero, el promovente tiene reconocida su personalidad para actuar, atento a lo 

dispuesto por el artículo ciento sesenta y cinco inciso a), de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro. Cuarto, la presente resolución versará en términos de lo previsto por los 

artículos ciento noventa y uno, ciento noventa y dos de la Ley Electoral del Estado de 

Querétaro, manifiesta el partido político solicitante que consciente de prever que los 

registros de sus candidatos a los puestos de elección popular se lleven a cabo de manera 

ordenada y legal, identifica en primer término lo confuso de la descripción del concepto 

residencia dentro del contenido del artículo décimo quinto de la Ley Electoral en vigor, ya 
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que dentro del último párrafo del citado ordenamiento se trata de definir el concepto 

señalado con los siguientes elementos, inciso a), la permanencia del domicilio de una 

persona, en una demarcación territorial determinada, inciso b), debiendo estar inscrito en el 

padrón electoral de dicha demarcación, por lo menos seis meses después del 

establecimiento del mismo, sigue planteando el instituto político solicitante, que el 

elemento del concepto residencia, señalado con el inciso a), es claro y no deja duda; 

derivándose un problema de lo contenido en el segundo elemento y señalado en el inciso 

b), ya que el legislador no precisa y confunde los términos, pues no puntualiza si al 

referirse a entre comillado “seis meses después del establecimiento del mismo” se refiere al 

establecimiento del domicilio o del padrón. Ante tal imprecisión aduce, es necesario se 

aclare puntualmente a efecto de que los partidos políticos registren adecuadamente, 

legalmente sus fórmulas, concluye el partido político promovente haciendo la siguiente 

propuesta, sito es reconocido legalmente que la residencia es el lugar donde uno vive 

materialmente, con el propósito de radicarse en él. El Partido Acción Nacional considera 

que para efectos de acreditar su residencia, basta con comprobar por los medios que se 

encuentren disponibles, que una persona ha vivido en una determinada circunscripción 

territorial en forma efectiva. En todo caso la carga de la prueba en sentido contrario, está a 

cargo de quien pretenda afirmar que la persona no ha residido en determinado lugar, la 

residencia es el lugar donde uno vive con el propósito de radicarse en él, no donde se 

obtiene la credencial de elector, el Tribunal Federal Electoral ha determinado que este 

documento la credencial de elector, no puede constituir prueba de la residencia en 

determinado lugar, de acuerdo a lo argumentado, es evidentemente necesario y el Partido 

Acción Nacional considera como asunto fundamental para lograr que los registros sean 

legales, se aclare el concepto de residencia y cómo debe acreditarse a efectos del registro de 

candidatos. Concluyo la sita. Resulta improcedente la solicitud planteada por el Partido 

Acción Nacional, en el sentido de que este Consejo General aclare el concepto de 

residencia y cómo debe acreditarse a efecto del registro de candidatos, lo anterior toda vez 
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que no es el momento procesal oportuno, en que este Organo Colegiado habrá de dilucidar 

si se cumplen con los requisitos de residencia, en razón de la adecuación del supuesto 

fáctico a la norma jurídica. En efecto, para que este Consejo General pueda hacer la 

interpretación de una norma jurídica, es necesario que se esté en el supuesto de la 

aplicación de la misma, lo que será a virtud de que se presenta un caso concreto, y en razón 

de ello habrá de resolver su procedencia, y en ese sentido, tal interpretación habrá de surtir 

efectos jurídicos y tendrá obligatoriedad. En el caso que nos ocupa, no hay un supuesto 

fáctico, dado que no estamos en la etapa de registro de candidatos a cargos de elección 

popular, en la que habrá de estudiarse la procedencia del registro de candidatos y, en esos 

términos, los diversos consejos electorales, habrán de abocarse al estudio del cumplimiento 

de los requisitos que los diversos candidatos e integrantes de las fórmulas presenten, y en 

ese sentido, dilucidar si efectivamente cumplen o no con la residencia, haciendo en tal 

virtud la interpretación de los preceptos legales correspondientes, entre otros, el relativo a 

la residencia, lo que es en términos de lo previsto por el artículo doscientos treinta y dos, de 

la Ley Electoral del Estado de Querétaro. En ese orden de ideas, en el supuesto de que este 

Consejo General, definiera, como lo pretende el partido político solicitante, el concepto 

residencia, sería una definición meramente académica o teórica, sin obligatoriedad alguna, 

dado que no sería producto de la adecuación de la norma a un caso concreto y, en ese 

sentido, no tendría los alcances que pretende el solicitante, lo que sería a juicio de este 

órgano colegiado, ocioso. A mayor abundamiento, de acogerse a la pretensión del Partido 

Acción Nacional, podría darse el supuesto de que este Consejo General, emitiera una 

opinión, antes de dictar una resolución, misma que necesariamente habrá de darse, en la 

etapa relativa al registro de candidatos, a riesgo de caer en el supuesto contemplado por el 

artículo ciento sesenta y nueve fracción sexta de la Ley Electoral del Estado de Querétaro, 

y en tal sentido, al resolver sobre el registro de candidatos, o bien cuando se presentare un 

conflicto relativo a residencia, el pleno de este órgano colegiado, estaría obligado a 

inhibirse y en caso de no hacerlo, podría proceder la recusación con causa, en términos de 
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lo previsto por el artículo ciento setenta del Ordenamiento Legal en cita. 

Consecuentemente, no es posible que este Consejo General emita la opinión que el Partido 

Acción Nacional solicita, por los motivos ya expresados. Por lo que ve a las 

argumentaciones que el partido político promovente hace, en el capítulo que denomina 

“propuesta”, debe decirse, que los podrá hacer valer, ante la autoridad competente, en el 

momento procesal oportuno. Por lo anteriormente expuesto y fundado es de resolverse y se 

resuelve. Resolutivos. Primero, el Consejo General del Instituto Electoral de Querétaro, es 

competente para conocer y resolver la solicitud de aclaración del concepto de residencia y 

cómo debe acreditarse, a efectos del registro de candidatos. Segundo, el trámite dado a la 

solicitud fue el correcto. Tercero, es improcedente la solicitud de aclaración del concepto 

de residencia y cómo debe acreditarse, a efectos del registro de candidatos, en los términos 

expresados por el considerando cuarto de la presente resolución. Cuarto, notifíquese y 

cúmplase. Así lo resolvieron los ciudadanos. licenciado José Luis Sierra Salcedo, profesor 

Adán Bernal Arenas, ingeniero Agustín Breña Prado, licenciado Armando Cuenca Salgado, 

ingeniero Pablo Hernández Vázquez, licenciada María Elena Ortega Alcocer y licenciado 

Juan Ricardo Ramírez Luna, consejeros electorales del Consejo General del Instituto 

Electoral de Querétaro en sesión ordinaria, habiendo sido presidida por el primero de los 

mencionados. Doy fe. Y vienen la rúbricas. Pasaríamos a la votación del proyecto de 

resolución correspondiente ¿ingeniero Pablo Hernández Vázquez? Aprobado. ¿licenciada 

María Elena Ortega Alcocer? A favor. ¿Profesor Adán Bernal Arenas? A favor. ¿Ingeniero 

Agustín Breña Prado? De acuerdo. ¿Licenciado Armando Cuenca Salgado? A favor. 

Consecuentemente este proyecto adquiere el carácter de resolución y en razón de la 

asistencia del representante del Partido Acción Nacional, en términos de lo previsto por la 

Ley Electoral, se tiene por notificado automáticamente de la presente resolución, 

pasaríamos. Interviene el licenciado Julio Sentíes Laborde, representante del Partido 

Acción Nacional. Nada más para que surta efectos la notificación se les pediría que me 

proporcionaran una copia firmada y certificada. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan 
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Ricardo Ramírez Luna. Esta Secretaría toma nota y procederemos a proporcionarle la copia 

certificada de la resolución, en esta misma sesión, la pasamos a firma. Agotado el punto del 

orden del día numero once. Pasaríamos al punto de asuntos generales, para concluir con la 

sesión, y en ella tenemos enlistada la solicitud que hace el representante del Partido Acción 

Nacional, licenciado Julio Sentíes Laborde, que se relaciona también con el oficio que 

girara al Presidente de este Consejo General, el licenciado José Woldenberg, Presidente del 

Instituto Federal Electoral. Hace uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. El 

pasado catorce de febrero recibimos un oficio del maestro José Woldenberg, en donde 

expresamente se nos solicita convenir la posibilidad con el Consejo Federal, de llevar a 

cabo una elección concurrente, es por eso, vista la solicitud también del Partido Acción 

Nacional a través de su representante ante este Consejo, he pretendido que lo abordáramos 

en asuntos generales, lo quiero especificar en el sentido, en que es propuesto tanto por José 

Woldenberg, Presidente del Consejo General del Instituto Federal Electoral, como por el 

representante de Acción Nacional licenciado Julio Sentíes. En párrafos sustantivos el oficio 

remitido a un servidor expresa lo siguiente. Como es de su conocimiento el próximo seis de 

julio tendrán lugar de manera simultánea en ese Estado, elecciones federales a cargo del 

Instituto Federal Electoral y elecciones de naturaleza local, cuya organización corresponde 

a ese organismo electoral a su cargo, en razón de lo anterior y de algunos precedentes, me 

permito expresar a usted la disposición del Instituto Federal Electoral, para convenir con 

ese organismo, la posibilidad de organizar una elección concurrente, si hubiese interés, por 

parte del organismo a su cargo, en el sentido de promover elecciones concurrentes con una 

sola mesa directiva de casilla o alguna otra modalidad, seria conveniente conocerlo a través 

de una respuesta formal de su parte que mucho estimaríamos pudiéramos recibir a más 

tardar el lunes veinticuatro de febrero. La necesidad de contar con una respuesta pronta de 

su parte obedece a la necesidad de que si hubiere interés por realizar elecciones 

concurrentes en cualquier modalidad, es indispensable iniciar de inmediato las 

conversaciones tendientes a la suscripción del convenio respectivo, que podría partir de un 
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proyecto, que en su caso la Secretaría Ejecutiva del Instituto Federal Electoral le haría 

llegar. Viene otro párrafo en donde hace consideraciones hacia la vía por la cual estaríamos 

operando el convenio que seria a través del Secretario Ejecutivo el licenciado Felipe Solis 

Acero. Está abierta esta propuesta, la conveniencia o no conveniencia en estimación de este 

Consejo, o que pudiéramos analizarlo hoy mismo, o que pudiéramos ampliar el análisis y el 

estudio en una sesión próxima, de acuerdo a las opiniones y al análisis que ustedes hagan 

de esta propuesta, tanto del Instituto Federal Electoral como del Partido Acción Nacional. 

Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Creo que, por el asunto 

de que se trata de establecer una única mesa directiva de casilla, que recibiera la elección 

federal y estatal, creo que esto requeriría un poco más de estudio, el ver las conveniencias 

los pros, los contras, que la misma pudiera traer y en ese sentido yo seria de la idea de que 

la comisión de organización electoral, realizara los estudios, el análisis correspondiente a 

efecto de que emitiera un dictamen, acerca de la conveniencia de que para la elección del 

seis de julio, contásemos con mesa directiva de casilla única. La Presidencia da 

intervención al señor Félix Farfán Muñoz, representante del Partido Popular Socialista. Con 

su permiso señor Presidente, para nosotros el Partido Popular Socialista, consideramos que 

es de vital importancia que tenga la casilla única porque facilita muchas cosas, hasta la 

representación por parte de nuestro partido y a los organismos políticos, el día de la jornada 

electoral, pero hoy se habla de tiempos y tenemos encima los tiempos, el Instituto Federal 

Electoral, va insacular en el Estado de Querétaro el día once y doce a los ciudadanos que 

van a ser representantes de casilla que cumplirán como representantes de casilla van a 

capacitarlos, entonces yo creo que seria importante que dentro del estudio, no creo que todo 

requiere, aunque es importante, hay que hacerlo a la mayor brevedad posible, no puede 

dejarse para otra sesión, no podemos dejar que pase tanto tiempo nuevamente es todo, 

muchas gracias. Retoma el uso de la voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Alguna 

otra opinión, representante del Partido Acción Nacional. Interviene el licenciado Julio 

Sentíes Laborde, yo quisiera nada mas hacer hincapié, en que el interés de los partidos 
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políticos y todos los participantes, en la organización de las elecciones, de darle 

credibilidad al pueblo de México en relación a las elecciones, a los órganos que las 

manejan, es de particular importancia, entiendo pues que de la petición del Presidente del 

Instituto Federal Electoral, que yo desconocía, hablaba ya de un termino perentorio, yo 

quisiera sugerir, que por lo menos, se virtieran opiniones o que principales ventajas y 

desventajas se le encuentra a la situación de tal manera que se pudiera avanzar y como dice 

el compañero del Partido Popular Socialista, quizá no necesitamos darle tantas vueltas al 

asunto para, llegar al fondo, el trabajo en relación de las casillas, es un trabajo muy arduo 

es muy difícil a todos nos interesa, que los funcionarios de las casillas que deben ser 

ciudadanos que vivan y que residan en cada sección, que sean personas lo mas capacitadas, 

los mas responsables, todos los problemas que todos conocemos que se han suscitado con 

anterioridad en diferentes emisiones, de tal forma que, yo pienso que uniendo esfuerzos el 

Instituto Electoral de Querétaro, con el Instituto Federal Electoral, podemos todos lograr un 

mejor resultado, de tal forma que a pesar que ha durado un buen tiempo esta sesión, quizá 

todavía fuera posible aprovechar la presencia de la mayoría, y desde luego de todos los 

consejeros electorales, para que se pasara a ventilar el asunto y si este se considerara 

suficientemente discutido, pues se tomara una decisión. Retoma el uso de la voz el 

licenciado José Luis Sierra Salcedo. Yo solamente haría alguna observación a lo perentorio 

del plazo, que marca el Presidente del Consejo General del Instituto Federal Electoral, esto, 

nosotros lo entendimos desde la visita que hicimos ese mismo día, catorce porque ellos 

tenían una semana después sesión del Consejo General del Instituto Federal Electoral, y 

obviamente en razón de la importancia que esta solicitud tenía, es que la trasladamos y 

aprovechamos esta sesión para poder ponerla a consideración principalmente de los 

partidos políticos. Se da la intervención a la licenciada María Elena Ortega Alcocer, 

únicamente para establecer, precisamente tiempo y la necesidad de que se resuelva pronto 

en caso de optar porque sea con posterioridad de cuanto tiempo estamos hablando 

aproximadamente. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Yo 
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creo que tendríamos que ver la fecha en que sesione el Instituto Federal Electoral, a efecto 

de que esa respuesta, se le pudiera hacer llegar antes de la sesión ordinaria, esto seria 

cuestión de verlo con el Instituto Federal Electoral, lo podríamos dejar condicionado a esa 

situación, que nosotros resolviésemos unos cinco días antes, de la sesión del Consejo 

General del Instituto Federal Electoral, para que ellos tengan con oportunidad el dictamen 

que haya rendido la comisión, consecuentemente, esto podría ser en un momento dado una 

sesión extraordinaria. Interviene el licenciado Armando Cuenca Salgado. En virtud de que 

se tiene programada una sesión extraordinaria, creo que seria pertinente que pudiéramos 

fijar un término, para saber el estudio que tenga que elaborar la comisión, me parece que 

seria prudente máximo unos cinco días, para que esta comisión se aboque a elaborar el 

estudio, y en este mismo término, que también el director, pudiera presentar la propuesta de 

los nuevos consejeros, entonces, yo haría esa propuesta de que señaláramos cinco días, y 

que se citara a una sesión extraordinaria, para definir ya estos puntos. Retoma el uso de la 

voz el licenciado José Luis Sierra Salcedo. Habría entonces esta propuesta única, 

podríamos tomarla como consenso y fijar el próximo jueves, para la realización de esta 

sesión extraordinaria, donde se daría cuenta de la propuesta de la dirección general, para 

los nuevos consejeros municipales y distritales, así como la resolución que la comisión de 

organización, hiciera acerca de la conveniencia de convenir con el Instituto Federal 

Electoral, la instalación de una mesa directiva de casilla única, estaríamos de acuerdo. Se 

permite la intervención al licenciado Juan Carlos Aguillón Ramírez. Perdón, no se si el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna, estaba haciendo una propuesta un plazo sobre un 

tiempo especifico y esta participación se ha dado en parte del señor abogado, señor 

secretario, de este órgano colegiado previa a la participación de la licenciada María Elena 

Ortega Alcocer, entonces fue una propuesta en relación al plazo. Hace uso de la voz el 

licenciado Juan Ricardo Ramírez Luna. Si la propuesta era que buscásemos un mecanismo 

para que antes de la sesión del Instituto Federal Electoral se pudiera acordar, creo que la 

propuesta que hace el consejero Armando Cuenca Salgado, es adecuada y en ese sentido yo 
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me sumo a ella y retiro la que había hecho con anterioridad. Retoma el uso de la voz el 

licenciado José Luis Sierra Salcedo. Volvería a preguntarles estarían en consenso con la 

propuesta, entonces la tomamos como buena. Retoma el uso de la voz el licenciado Juan 

Ricardo Ramírez Luna.- Bien dado que no se encuentra registrado, ningún otro punto en 

asuntos generales con esto daríamos por concluida la sesión ordinaria correspondiente al 

mes de marzo, muchisimas gracias. 


